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ExPEDIENTE SEGUIDO A PETICIÓN DEL GoBERNADOR DIEGO LóPEZ DE 

SALCEDO, COm'RA HEiwANDO DE SAAVEDRA: TENIENTE DE GoBER· 

NADOR DE HERNAN CoRTÉS; com'RA EL CAPrTAN D!EGO DE AL· 
BÍTEZ: PUESTO POR PEDRARIAS DA VILA Am'E LA POBLACIÓN DE 

LA VILLA DE UCERES. TAMBIÉN SE TRATA DE LA DESPOBLACIÓN 

DE ESTA VILLA EFECTUADA POR BENITO HURTADO, CAPITAN DEL 

MENCIONADO PEDRARIAS.- TRUJILLO, 6 DE MAYO DE 1528. [Ar· 
chivo General de lndias, Sevilla. Patronato. l.eg. 20 n/4. Ramo 3. J 

Expediente seguido a peticion dei Governador Diego Lopez de 
Saludo, contra Hernando de Sayavedra teniente de Governador por 
Hemando Cortes y el capitan Diego Alvitez puesto por Pedrarias 
Davila, sobre la poblacion de la villa de Cazeres y desçoblacion de 
ella por Benito Hurtado Capi tan de dicho Pedratias Davila. T rujill<> 
Puerte> y Calx> de Honduras 6. de mayo. 

t 

jFol. 1./ En la villa de Trugille> puerte> y caix> de Honduras 
seys dias del mes de mayo año del nasàmiento de nuestro salvade>r 
Huxp<>. de mill e quinientos e veynte e ocho años antel noble señor 
Gobernador Pedra Benitez alcalde en esta dicha villa por su magestad 
e en prrsencia de my DiegQ bravo en nombre del señor Gobernador 
Diego Lopez de Salcedo e por virtud dei p<>der aue presento ante el 
dicho señor alcalde el qual dicho p<>der yo el dicho escivano doy fee 
que fue pronunçiado por bastante para lo de yuso qontenydo e pre­
sento en el dicho nonbre vn escripto el qual es este que se sigue --­
noble señor Pedro Benitez alcalde bordinario en esta villa de Trugillo 
que es en este puerto y caix> de Honduras que agora se llama nuevo 
reyno de I.eon Diego Bravo vecino de la dicha villa ante V.M. paresco 
en la mejor bya que puedo y que de derecho ba lugar en nonbre dtl 
gobemador Diego Lopez de Salzeda my señor y por virtud del p<>der 
que de su tne<"Ced tengo del qual sy necesario es 2nte todas casas bago 
presentacion y digo señor que amy noticia es venydo que en la ysla 
española y en otras partes algunas preson.S con mala voluntad que 
ban mostrado tener al governador mysmo se ban puesto en dezir que 
despues que vino a este nuevo Reyno de l.eon y co su benyda fue 



causa para que se mataran los españoles que estavan en la villa de 
Caceres poblados que los matase y demas desto oue ha enbyado myll 
o dos mill yndios de las provincias de Nycaragoas de ropas y otras 
cosas y por que sus magestades o sus oydores de su Real nombre sepan 
y vean lo mucho que ron su venyda a servydo a dios nuestro señor 
y a sus magestades . 
y como ha sydo en gran bien general de la tierra y como sean con su 
venyda escusado y bevitado todos los escandalos y muertes de onbres 
que solya aver en la tierra antes que venyese y para que se sepa como 
con su benyda ha cesado de ver vollicios y alteraçiones asy entre htt­
nando de Sayavedra tenyente que se dezia ser de Hemando Cortes 
y entre Diego Albitez capiran que se dezia ser de Pedrarias de Avila 
el qual diego Alvitez avya venido por parte del· dicho Pedrarias a 
Requerir al dicho Sayavedra y justicias y Regimiento desta dicha villa. 
que se sometian deva jo de su govemaçion porque esta dicha viii a, e 
provinçias delia hestan anexas aella. donde no que despoblasen la 
dicha villa y se fuesen deia dicha tierra sy no se quysyesen somerer a 
el con apercibimiento que les hazia en forma segund la traya firmado 
el dicbo Diego Benitez del dicho Pedrarias en la ynstrucion que le diyo 
firmada de su nonbre en que dezia que no queriendo hazer la dicha 
justiçia nynguna cosa de las dos que se pusyesen vna parte el dicho 
Diego Alvitez donde oviese agoa y hiziese vn palenque para en que 
se detuviese al dicho diego alvitez basta que llegase la jenre y artilleria 
que enviaba sobre la dicha villa y demas desto para que se sepa como 
por parte de esta dicha villa estava poblada la dicha villa de Caçeres 
y en ella avya justiçia y Regimiento en nombre de sus magestades y 
cojo Benyto Hurtado capiran del dicho Pedrarias los hizo despoblar 
y salir de la tierra y dexar la villa que en merced de sus magestades 
renya poblada y los narurales de la tierra quyetos y pacificos que no 
habyan muerto ny matavan españoles como lo han hecho despue> que 
el dicho Pedrarias enbyo los dichos capitanes y demas ~to sy mataron 
al dicho Benyto Hurtado fue por no valerse ny hazer lo que deven 
hazer los buenos capitanes y no aculpa del dicho governador my señor 
antes aver ydo y castigado los naturales culpados y proseguir su camino 
que borrer a las ciudades de Leon y Granada como las las sacom con 
mucho trabajo de sus personas y de las de su compañia porque los 
vezinos de las dichas cibdades avyan estado y estavan escandalizadas y 
denoche no osavan dormyr en sus casas syno todos juntos en vna casa 



hasta que el capitan Canpano fue de las mynas y el dicho señor g<>­
bemador dende pocos dyas con la cua! llegada del dicho gobemador 
my señor cesaron las bollicios y escandalos y desasiegos que entre los 
naturales y españoles abyan con la qual llegada se allno y pacifico todo 
Ior que pido a westra merced ape!petua Rey memoria o en aquella 
vya que mejor aya Jugar a V.M. rtsçiba juramento de los testigos que 
por my fueren presentades en el dicho nonbre y todo lo que dixyeren 
y depusyeren V.M. me lo manda dar sygnado y sellado en manera 
que baga fee para guarda y conservacion del derecho del dicho gober· 
nador mysmo para la persona que ante sus magestades o ante con quien 
derecho deva para lo qual y ma$ nescesario el noble oficio de V.M. 
sy inplora lo devo ynploro y pido justicia ---

Otro sy los testi gos que por my son o fuet-en presentades sean esa· 

mynados por las P'eguntas deste ynterrogatorio de que hago presen­
taçion ---
e asy presentado el dicho escripto de pedimiento en la manera que 
dicha es el dicho señor alcalde dixo qUe presente los testigos de que se 
,entiende aprovechar e que esta presto a los rescibir e esamynar e fazec 
lo qUe sea justicia testigos francisco Perez e Alonso de Pareja vezinos 
desta dicha villa ---
e ~s de lo suso dicho siete dias del mes de mayo e del dicho año 
de myle e quinientos e veynte e ocho años antel dicho señor alcalde y 
en presencia de my jfol. 2./ el dicho escrivano parescio el dicho 
Diego Bravo presente en dicho nomvre e P'esento vn escripto de ynte­
rrogatorio por do fuesen esamynados e preguntados los testigos que 
por el fueren presentados el qual dicho ynterrogatorio se adelante al 
principio de la provança testigos Francisco Perez e Alonso carasco 
vezinos desta dcha villa ---
e luego incontinenti el dicho Diego Bravo en el dicho nonbre dixo 
que presentava por testigo en la dicha razon a Alonso de Pareja e al 
dicho Alonso carasco e amy el dicho escrivano e a joan de Saldaña e 
a Bartblome de Celada e Alntonyo de Figueroa e Francisco de Porras 
e a Diego maldonado alcalde e a Francisco Velazqmz e Cristoval de 
Vargas vezinos desta dicha villa de Trujillo e al capitan Joan Cabrera e a 
Diego Nyeto e Alonso Muñoz e Alonso de Carmona e a Martin de 
Marquina e Marrin Sanchez e a Pedro Peres Calvillo vecinos de la 
cibdad de Leon e del dicho Alonso Carrasco e de my el dicho escrivano 
se Rescibio juramento en forma de derecho e lo que deximos e dep<>-



symos seyendo esamyn.ados poc las preguntas del dicho ynterrogatorio 
va adelante testigos los dichos ---
e despues de lo suso dicho en la dicha villa de T rugillo ocho dias del 
dicho mes de mayo e del dicho año antel dicho señor alcalde e en 
P"""ncia de my Francisco Mosquera escrivano publico en esta dicha 
villa parescio presente el dicho Diego Bravo . er. nombre del dicho 
señor Governador e pidyo al dicho señor alcalde resciba juramento de 
los testigos por el presentados e asy rescibido juramento los mande 
esamynar e tomar sus dichos e depusiàones preguntandole por las pre­
guntas del ynterrogatiro por el presentado de todos los quales e de 
cada vno dellos el dicho señor alcalde Rescibio juramento sygnado en 
forma de derecho so virtud del qual juraron e prometieron de dezir 

verdad de lo que supiesen e les fuesen preguntado e lo que todos los 
dichos testigos por el dicho Diego Bravo presentados dixieron e de­
pusyeron siendo preguntados por las dichas preguntas del dycho ynte­
rrogatorio e por cada vna dellas antel dicho señor alcalde e en 
presencia de my el dicho Franàsco de Medina escrivano publico suso 
dicho secreta e apartamente a cada vno dellos por sy es lo si­
guiente 
los testigos que por my el dicho Diego Brabo en el dicho nonbre del 
dicho gobernador my señor an sydo presentados ante V.M. para ynfor­
macion de lo suso dicho por my en el dicho nonbre pedido pido a; 
V.M. los examine y pregunte por las preguntas de este ynterogatorio 
y por cada vna dellas en la forma syguiente ---

1. primeramente sean preguntados sy conocen al dicho gobemador 
my señor y quanto tienpo ha e sy conocen a Diego Alvitez e a Seva.r 

tian de Venalcazar y a Juan de Espinosa y de que tanto tienpo a est.o. 
parte 

2. yten sy saven creen vieron oyeron dezir que despues que el dicho 

govanador Diego Lopez de Salcedo /fo!. 2 v.f paso e vyno en este 
puerto y cabo de honduras çesaron todos los bollicios y escandalos y 
muertes de onbres que en la tierra avya entre los españoles ---
3. yten sy saven &c. que por parte de esta villa de Trujillo prime­

ramente avya sydo poblada y conquistada la provinçia del valle Vlanchi 
y avya sydo echo y edificada villa en el dicho valle en la qual villa 

avya justícia ttvyl e crimyn.al en nonbre de sus magestades poblados 
y estavan quyetos e pacificos en la dicha villa syrviendose de los natu-



raies e señores de la tierora aviendolos pacificada y allanado y puesto 
devaxo del seruiçio de sus magestades ---

4. Yten sy saven &c. que estando el dicho valle e villa e vezinos 
delia segund se qontiene en la preguntas antes desta vino al dich<> 
valle e villa el capiran Benyto Huttado en nonbre de Pedrarias de 
avila y por su mandado y con fuerza de mucha gente despañoles y 
naturales de la tierra y con mano armada / e sy entonces llegado 
que fue a la dicha filla tubo maneras e formas ysquisytas para prendtt" 
la justiçia e Regimiento e todos los demas de la dicha villa e los echar 
fuera de la villa como los echaron de donde se reclundaron o:nuch"" 
escandalos y alborotos y muertes de onbres y prenderse los vnos a los 
otros entre los españoles y capitanes y naturales de la tierra digan e 
declaren todo lo que cerca desto saben ---
5. yten sy saven &c. que despues de aver aca<Scido en la dicha villa 
lo qontenido en la pregunta ar.tes desta viendo los naturales de la 
tierra los escandalos y alborotos y como se prendian Ios vnos españoles 
a los otros sy mataban los naturales algunos españoles por los estran­
geros lo qual de antes no avya hecho y asy mysmo sy por no se velar 
y estar a Recaudo el dicho capiran Benyto Huttado en la dicha villa 
de donde avya echado a los dichos justicias e Regimientos y por estar 
repartidos y por los caciques los españoles los mataron y acometieron 
en el dicho pueblo y no porque el dicho governador mi reñor oviese 
dicho ny echo cosa alguna para que de su presona se creyese ny se 
dixiese vna grand maldad antes como buen cristiano temeroso de Dios 
nuestro señor y de sus preceptos e mandamyentos y deseoso de servir· 
a nuestro Rey y señor natural para que en la tierra no oviese muertes 
de onbees ny escandalos ny bollizios ny alteraçiones syno toda paz e 
quyetud entre los españoles y naturales como la ay e ha avido despues 
que vyno a ella el dicho governador my señor en nonbre de sus ma­
gestades digan e declaren lo qUe cerca desto saven que al servicio de 
dios nuestro señor y de sus magestades convenga de se saver y al 
derecho del dicho gobemador my señor ---
6. yten sy saven &c. que despues de aver llegado a este puerto y· 
villa de T I\ljillo el dicho governador my señor desde en algunos dias 
byno a ella el capitan Diego Alvitez capiran de Pcdrarias davyla para 
hazer al l~ciado de Sayavedra y a la justiçi~ y Regimiento desta 
villa ciertos Requerimientos para que se sometiesen debaxo de la gover­
nacion del dicho Pedrarias Davyla diziendo que la dicha villa e pro-· 



vinçias delia heran de su gobernacion y aneicas a ella y que si no lo· 
querian hezer que despoblasen la dicha villa y se saliesen jfol. 3./ 
delia y de sus provinçias con apercivimiento que les hazia que no ha­
ziendo la vno de las dos cosas de obedecer o despoblar que enbyaria 
sobre la dicha villa muchos españoles y artilleria y para lo poner por 
obra mando al dicho Diego Alvitez su capitan que hiziese vn palanque 
y palizada en vna parte donde oviese agoa en buena parte donde se 
podiese asentar el artilleria segund que mas largamente lo tray por la 
yntençion que el dicho Diego Alvitez del dicho Pedrarias traya firmada. 
de su nonbre ----
7. Yten sy saben &c. que con la venyda del dirho señor governador 
y de su buen proveymiento que en la dicha Razon rubo en venyr al 
dicho Diego Alvitez fuera de la tierra se evitaran los escandalos albo­
rotos y muertes de onbres que se esperavan en la dicha razon e en se 
partir el dicho señor Governador a segurar los camynos y a pacificar 
los narurales y a socorrtt las cibdades de Leon y Granada y villa d~ 
Caceres como los socortio syrbio mucho a Dios y a sus magestades y 
fue en grande bien general de toda la tierra y de los españoles y na­
turales delia 
8. yten sy sabe &c. que despues que se cometio lo de la dicha villa 
de Caceres por los naturales delia tierra para ,,ver de matar a los 
españoles luego que lo supieron en las cibdades de Leon y Granada 
y en las provynçias dellas luego los naturales andovieron fingiendo 
bolliçios y alteraçion'!S por donde los españoles vezinos y moradores 
.dellas no osavan dormyr en sus casas ny estar seguros syno todos 
andavan y dormyan acaballados y con murhos deseos de sosiego asta 
tanto que fue el capitan Francisco Canpano de las mynas y el dicho 
señor governador Diego Lopez dc Salçedo desde a pocos dia< de donde 
redundo abortase todos los bolliçios alteraçiones y escandalos que avya 
en las dichas cibdades e provinçias dellas y muy en servicio de Dios e 
sus magestades y estar en toda paz sosiego e quyrrud las dichas cibda­
des y provinçias dellas ---
9. Y'ten sy saben &c. que sy despues de llegado el dicho governador 
my señor y estando asentado en las dichas cibdades desde a pocos dias 
abiendo echo las deligcncias nesçesarias contra algunos reveldes alza­
dos y revelados del servicio de Dios nuestro Señor y de sus magest:l· 
-des en la dicha tierra e aviendo echo con ellos las diligencias nesesaria< 
que en tal caso se requiere les mando ir a hazer la guerra por el capitan 



Hemando de Soto y sy de lo hazer asi como lo proueyo e mando 
hazer sy les pareze que fue en O"rvicio de dios nuestro señor y de •us 
magestades y en granck bien general de la tierra que no se alzasen la 
tierra ny matasen los eS!Jañoles de las provincias ck la dicha tierra --
10. yten sy saven &c. que despues de lo qontenydo en la pregunta 
antes desta el dicho señor governador proueyo que se traxese cierto 
oro fundido y por fundir con los despachos y 'elaciones que para sus 
magestades enviaba que para la seguridad de los animos por cjue ve­
nieren seguros proueyo de algunos de los españoles que en su compañya 

avyan ydo a socorrer las dichas cibdades y de otros vezinos de las 
dichas cibdades con algunos naturales que venyesen con tl tenyente e 
jfol. 3 v.j capitan Diego Mendez de Hinostrosa que traya el dicho 
oro y despachos de sus magestades para los despachar y envyar como 
los enbio desde esta dicha villa ---
11. yten sy saben &c. que despues que tl dicho tenyente y españoles 
que en su conpañya venyeron de las dichas çibdades con los yndios 
e naturales que traxeron y con los demas vezinos desta dicha villa an 
andado y andan pacificando y atrayendo los señores y naturales desta 
tierra decaxo del servicio de Dios nuestro señor y de sus magestades 
para que no esten tiranizados ny maten españoles por los caminos como 
los han muerto ---
12. yten sy saben •reen vieron oyeron dezir que nunca los dichos 
yndios y naturaks de las dichas cibdades y provincias dellas que vinie­
ron con el dicho tenyente ny otros algunos han ydo a llevar ny han 
llevado cargas nyngunas del dicho governador my señor ny de otra 
persona alguna para que con verdad del dicho gobemador my señor 
se dexiesen ny aya becho cosa que al dicho señor governador perju­
dicase ---
yten digan e declaren todo lo demas que cerca desto supiere que a la. 
honrra y a los ofiçios y cargos que el dicho governador mi señor 
tiene convenga para que se sepa y conozca lo mucho que el governador 
my señor ha hecho en servicio de dios nuestro señor y de sus mages­
tades y en bien de la tierra para la qual y en lo mas nescesario el noble 
oficio de V.M. sy ynplorar!e deuo ynploro e pido justicia --­
yten sy saven creen vieron oyeron dezir que andando ciertos españoles 
con su capitan Pedro Laso vezino desta dicha villa conquystando y pazefi­
cando la tierra y arrayendo los naturaks al servicio de su magestad 



por los terminos desta villa les enbio el dicho Benyto Hurtado vn 
mandamyento y m¡uerimyento por donde les mandava a los dichos 
españoles sopena de muerte que saliesen de la tierra que ansy andava 
conquystando y paòficando y no contento con esto byno a ellos en 

persona el dicho Benyto Hurtado con jente armada a los echar de la 
dicha tierra y lo pudo por obra de cuya causa obo muertes de cristianos 
y mucho alboroto y confusyon entre los naturales de la dicha tierra y 
en mucho daño y perdida delia y en deserviòo de Dios y de su 
ma~tad y digan y declaren los dichos testigos lo que cerca desto 
sa ven 
T". El dicho Bartolome de Celada testigo presentado en la dicha 
causa por parte del dicho Diego Bravo aviendo jurado e seyendo pre­
guntado por las preguntas del dicho ynterrogatorio dixo e depuso lo 
siguiente ---
1. a la primera pregunta dixo que concesce a todos los qontenydos 
en la dicha pregunta al dicho señor governador puede aver vn año 
e medio poco mas o menos e a los demas contenydos en la dicha · pre­
gunta puede aver quinze meses poco mas o menos ----
2. a la segunda pregunta dixo que la sabe como en ella se qontiene 
preguntado como lo sabe ·dixo que por que ansy lo ha visto y es publico 
e notorio ----
/fo!. 4./ 3. a la tercera pregunta dixo que la sabe como en ella se 
qontiene porque este testigo estava al presente en la dicha villa por 
tenyente e capiran con la demas gente que alia estava e que estava la 
dicha tierra e naturales delia paòficos e seguros e serviendo a los espa­
ñoles que ally estava que asy es publico e notorio ----
4. a la quarta pregunta dixo que la sabe como en ella se qontiene 
por que lo vido e vido este testigo que estaba al presente en la dicha 
villa por teniente e capiran con las demas gente que alli estaba que 
estava la dicha tierra e naturales delia paòlicos e seguros e sirviendo 
a los españoles que alia estaban e asi es publico e notorio ----
4. a la quarta pregunta dixo que la sabe como en ella se contiene 
por que lo vido e vido este testigo pasar todo lo en la pregunta a 
contenydo porque como dicho tiene este restigo estava en la dicba 
òbdad por teniente e capiran e los prendieron e despoblaren la tierra 
e dello removio escandalos e alborotos de la tierra e muertes de honbres 
ecepto en los yndios que diu en la pregunta que venian con el dicho 
capiran Benyto Hurtado heran yndios que traya la gente que venia 



con el dicho Benyto Hurtado de la provincia de uon e Nicaragua e 
que st sevian dellos e que asi es publico e notorio lo en la pregunta 
conthenydo -·---
5. a la quynra pregunra dixo 'lue sabe que despues de aver acaescido 
en la dicha villa lo en la pregunra contenido por los muchos escandalos 
e alborotos que en la tierra avia e como los yndios vian que st prendian 
los vnos a los otros españoles los naturales desta tierra mataban algu­

nos españoles por los caminos lo qual de antes los dichos yndios nunca 
avian hecho ny cometieron st e la cavsa hera por el mal tratamyento 
que los españoles les hazia por que este testigo vio parre dello e st le 
quexa:on los dichos yndios de los cristianos españoles qUe abian venido 
con el dicho capitan Benyto Hurtado e que los cristianos que esravan 
en esra villa de T rugillo fuesen alia que ellos los strvirian bien y que 
a los otros no los querian strvir e que lo demas conthenido en la dicha 
pregunta lo sabe e lo tiene por muy cierto e lo cree por que cuando el 
señor governador vino a esta villa este testigo estaba en ella e todo 
lo en la pregunra contenydo tocante al dicho stñor gobemador lo tiene 
po: muy cierto e lo cree stgund dicho tiene porque a lo que este testigo 
cree esta era la yntincion e volunrad del stñor governador ----
6. en la stsra pregunra dixo que sabe e vio que vinieron a esra dicha 
cibdad los dichos Diego Alvites e Sabastian de Benalcaçar e Juan Des­
pinosa de parte del dicho Pedrarias Davila e que lo demas conthenydo 
en la dicha pregunra qUe lo oyo dezir a muchos personas en esra dicha 
villa e ansi es publico e notorio ----
va en esra plana escrita dos vezes la pregunra terzera no le enpeza -
Jfol. 4 v./ 7. en las siete pregunras dixo que la sabe como en ella 
se contiene por que ansi es publico e notorio en esras partes ----
8. a la otava pregunra dixo que este testigo fue con el señor gover· 
nador a la dicha cibdad de uon e <:ue esrando m la dicha cibdad oyo 
decir tolo lo conthenydo en la dicha pregunra a muchas personas pu­
blicamente en la dicha cibdad e ansi es publico e notorio ----
9. a I~ novena pregunra dixo que la sabe como en ella st contiene 
porque vido salir al dicho capiran hernando de soto por mandado del 
dicho señor governador a castigar algunos caciques e stñores naturales 
de la tierra e a pacificaria e que aquello hera servicio de dios e de su 
magesrad ---
10. A la dezima pregunra dico que la sabe como en ella se contiene 
por que lo vido todo como la pregunra dize e por que vino a esra villa 



con d señor tenien te Diego Mendez Y niestrosa e vido el oro fundido 
e por fundir e los despac:hos que se hizieron para su magestad ----
11. a la bonze pregunta dixo que la sabe como en ella se contiene 

f>Or que ansi lo ha visto e vee cada dia e porque cste testigo ha andado 
e ayudado a pacificar esta tierra por mandado del señor teniente ---
12. a la dozena pregunta dixo que la sabe como en dia se rontiene 
po:que este testigo vio estar aquí los españoles e yndios que vinieroll 
de la cibdad de leon con el dicho señor teniente e que si se oviesell 
ido e el señor theneinie oos oviera enviado este testigo lo supiera e 
esto era publico en esta dicha villa ---
13. a las treze preguntas dixo que oyo dezir todo lo conthenydo en 
la dicha pregunta al dicho Pero Laso e a otras rerso,as e que por lo 
suso dicho hu\>o muertes de xpianos e alboroto en la dicha tierra e 
fue en deserviçio de su magestad a ruya cabsa redundo a tener atreví­
miento los yndios naturales de la tierra de matar los españoles lo qual 
de antes no se hazia ----
14. a las catorze preguntas dixo que dize lo qUe dicho a e que en ello 
se rarifica e ratifico e es la verdad por el juramento que hizo e firmol<> 
de su nonbre Bartolome de Celada. ---
T'. El dicho Anronio de Figueroa vezino desca villa de trugillo res· 
tigo jurado e p~;esentado· por par:te del dicho diego b:avo en nombre 
dei señor Governador e syendo preguntado por las preguntas de los 
ynterogatotios dixo lo siguiente ----
/fol. 5./ I. a I~ primera pregunta dixo que conoSÇe a los COilthe· 
nydos en la pregunta de quince meses a poco mas o menos ----
2. a la segunda pregunta dixo que la sabe como en ella se contien~ 
preguntado como la sabe dixo que por que ha visto que despues que 
el señor governador vino a esta tierra los españoles e naturales de la 
tierra estaban muy pacificos e seguros lo qual no estaball alltes que 
el señor governador viniese porque vivian con mucho recelo e suspecha 
e se velavan por los españoles que tenia Pedrarias ----
3. a la terzera pregunta dixo que lo que delia sabe es que d dicho 
valle estava vna villa poblada e que este testigo fue vno de fos pobla· 
dores de la dicha villa e fue alcalde ell ella e vio como los dichos 
yndios de la tierra que estavan muy pacificos e seguros sirviendo a los 
dichos crisri~nos españoles que allí estavan ----
4. a la quarta p:egunta dixo que la sabe como ell ella se contiene 
por que se ballo ¡:resente en la dicha vala quando el dicho capitan 



benyto hurtado vino a la dicha villa e vido e a visto c:;ue por cavsa de 
lo suso dicho ha avido muchos escandalos e alborotos e muertos hon­
bres como es publico e notorio 
5. a la quinta pregunta dixo y cree este testigo que si los yndios ~ 
naturales de la tierta cometieron a mayar los españoles que mataron 
en el valle de huilanojos (?) seria por mal recavdo e por el mal tra­
tamiento que hazian a los dichos yndios e naturales de la tierra segund 
es publico e notorio e que lo ckmas qontenydo en la p·egunta lo sabe 
como en ella se contiene por que ansy lo ha visto e el mesmo dia que 
los xpianos españoes de antes estaban poblados en el dicho valle en 
nonbre de su magestad <]Uando el dicho Benyto Hurtado los mando 
hechar del dicho alie aquel mismo dia falto vn xpiano e nunca parescio 
e de alli adelante siempre matavan españoles lo que de ante nunca este 
testigo vio que hazian los yndios e que en lo demas tocante al señor 
governador lo cree e tiene por muy cierto por que sienpre ha . conosçido 
del ser deseoso de servir a dios e a su magestad ' procurar el bien de 
la tierra e que si otra cosa del se dixese lo temia por mentira e malas 
e falsedad ---
6. en la sexta pregunta dixo que sabe que vinieron a esta dicha villa 
los dichos capitanes Diego Alvitez e el dicho Benalcaçar e Juan des­
pinosa cree que por jfol. 5 v.f mandado del governador Perarias 
Davila e que oyo dezir en esta dicha villa publicamente que venian con 
çiertas cabtelas de parte del dicho Pedrarias e que esto sabe ----
7. en la setima pregunta dixo que cree este testigo que si el señor 
governador envio a los dichos Diego Alvitez de la tierra seria por 
quitar alborotos e escandalos de la tierra e pasiones que en ella pu· 
diera aver si no los envian e que vio ir al señor governador a la cibdad 
de Leon e que donde llegava yva paçilicando e castigando a los natu­
rales de la tierra donde hera menester hasta tanto que ·llego a la dicha 
çibdad de leon e que en ello piensa servir a dios e a sus magestades 
e al bien de la tierra ---
8. e a la otava pregunta dixo que oyo dezir lo qontenydo en la dicha 
pregunta en la dicha cibdad de leon e que ansi es publico e notorio 
en este nuevo reyno de leon e que despues que el señor gobernador 
fue a la dicha cibdad de leon los ha visto estar seguros e paçificos a 
los españoles de la dicha cibdad e que en todo fue se:vicio de Dios e 
de su magestad e bien de la tierra ----
9. a la novena ¡:regunta dixo que la sabe como en ella se contiene 



oyo dezir que hizo las diligencias que en ral caso se requiere a los 
dichos yndios e vido que los envio a castigar con el capiran -hernando 
de soto e que cree que en lo ansi hazer hera servicio de Dios e de su 
magestad e bien de la rierra ----
10. a la deçima pregunta dixo que la sabe como en dia se contiene 
por que esre tesrigo vino con d dicho teniente hasta esta dicha villa 
e vio traer d dicho oro • despachos para su magestad e que ansi es 
publico e notorio 
Il. a la honzena P'"gunta dixo que la sabe como en ella se con­
tiene ¡:or que despues que este restigo vino lo ha visto hazer e pa­
sar asi ----
12. a la dozena pregunta dixo que la sabe como en ella se contiene 
por- que si algunos yndios huvieran llevado cargas este testigo lo su­
piera e fuera publico ---
13. a la trexe preguntas dixo que oyo dezir que el dicho Pedro Laso 
e la gente que con el iva se toparon con Benyto Hurtado capiran de 
Pedrarias e que entre ellos hubo muchas diferencias y escandalos e 
alborotos e muertes de honbres e que en ello fue deservicio de dio, 
e de su magestad lo qual oyo publicamente e fue publico e lo demas 
conthenido en la dicha pregunta que no lo sabe por que no se hallo 
presente con el dicho Pedro Laso ---
l'f. a las catorce preguntas dixo que dize lo que dicho a e que esta es 
la verdad for el juramento que hizo e que en ello se afirma e afirmolo 
de su nonbre Antonio de Figueroa ----
/fo!. 6./ T'. El dicho Juan Cabrera testigo presentado por parte del 
dicho Diego Bravo avien do jura do segun 1 forma de derecho e seyendo 
preguntado por _el dicho ynterrogatorio e por las preguntas del dixo 
e depuso lo seguiente ----
a la primera pregunta dixo que el concoce al en la pregunta conrhe­
nido al señor governador Diego Lopez de Salzedo governador des· 
de vn año a esta parte que es desde que fue a governar a la cibdad de 
lLon e al dicho Juan de Espinosa de quatro años a esta parte poco 
mas o menos tienpo e alos dichos Diego Alvitez e Sevastian de Ve­
nalcaçar de tres años a esta parte poco mas o menos ----
Il. a la segunda pregunta dixo que lo que delia sabe es que desde 
que el dicho señor governador Diego Lopez de Salzedo entro en la 
cibdad de Leon nunca ha visro este resrigo que aya abydo escandalos 
ny Rebuelras ny mue:tes de honbres seyendo españoles con españoles 



syno antes mucha paz e confonnidad ---
111. a la terrera pregunta dixo que ha oydo dezir lo qontenydo en 
la dicha pregunta publicamcnte a muchas personas de que al presente 

no se acuetda que estava poblado el dicho valle de vylancho de espa­
ñoles que fueron des ta villa de T rujillo e que avia puelllo fecho en 
que avya alcaldes e Regidores e escrivanos pero que lo de la primera 
conquista que no sabe quien lo conquisto primero e que esto sabe 
desta pregunta ---
IIII. a la quarta fregunta dixo que lo que desta pregunta sabe es 
que sopo este testigo en ello e fue muy publico que el gobemador 
Pedrarias davila envyo a poblar el valle de viylancho al dicho capitan 
Benyto Hurtado con cierta jente de españoles e que oyo dezir publi­
camente en la dicha cibdad de l.eon e avn Cuera delia e qUe asy fue 
muy publico e notorio que el dicho capitan Benyto Hurtado al tienpo 
que llego al dicho valle de Vilanchi ballo poblados ciertos españoles 
que avia envia Hemando de Sayavedra teniente que a la sazon hera 
en esta villa de T rugillo e que ansy mesmo oyo dezir segund dicho ha 
que obo entre los vnos e los otros diferencias e R..:¡uirimientos sobre 
que el dicho Benyto Hurtado queria echar del dicho valle e pueblo 
donde estavan poblados los dichos españoles que el dicho hemando de 
Sayavedra avya' enviado a poblar el dicho valle segund dicho ha e 
que al lin quedo el dicho Benyto Hurtado poblado en el dicho valle 
e los españoles que el dicho Sayavedra avya envyado a poblar com.1 
dicho ha se volvieron a esta villa de Trugillo e que cree bien este testigo 
que se bolvieron e despoblaran el dicho pueblo donde estavan poblados 
por que no podieron hazer otra cosa por ser mas gente la que traya 
el dicho Benyto Hurtado que no ellos e que supo /fol. 6 v.f este 
testigo que despues de benydos los vezinos de la villa de T rugillo a 
dar la quenta a su tenyente e quedado el dicho Benyto Hurtado po­
blado en el dicho valle por ottas partes se juntaron vn capitan del 
dicho Benyto Hurtado que se dize Salzedo e otro del dicho Hemando 
de Sayavedra que se dezia Pedro Laso de la Vega e que sopo que hubo 
entre ellos cierto Reencuentro en que murio vn español e que esto es 
lo que sabe desta pregunta e no mas ---
V. a la quynta pregunta dixo que lo que desta pregunta sabe es que 
oyo dezir es te testigo al dicho capi tan salzedo e a muchos de su con­
pañia despues de muerto el dicho capitan Benyto Hurtado e los demas 
que con el murieron que antes '!Ue a ellos acomcriesen los yndios que 



los mataron que avyan muerto en los caciques e quan<lo algunos espa­
ñoles que estava en ellos fuera del dic:ho pud>lo e que con aver visto 
esto nunca se velaban e que asy los mataron como a onbres descuyda·· 
dos e que cree este testigo que sy ellos se velaran razonablemente no 
los mataran ny acometieran tampoco e que lo que conoce este testigo 
e a visto del dicho señor governador es que es cavallero e de buena 
conciencia e buen cristiano e servidor de su magestad segund lo que 
este testigo le ha visto hazer e proveer en servicio de dyos e de su 
magestad e bien de la tierra e que por tal lo tiene este testigo e que 
no cree bien que dixiese ni hiziese cosa que no deviese ny perjudicase 
a los españoles que estavan poblados en el dicho valle de Viylancho 
e que esto es lo que save desta pregunta ----, 
VI. a la sesta pregunta dixo que lo que desya pregunta sabe es que 
envyo el governador Pedrarias Dayuyla al capitan Diego Alvitez con 
otras personas para que vynyesen a esta villa de Trugillo e que no 
sabe a que venyeron mas de que se remyte a la ynstituçion e poder 
que el dicho Diego Alvitez traya del dicho Pedrarias e que por ella 
se vera que ios enviaba ---
VII. a la setima pregunta dixo que lo que delia save es que con la 
venida del señor governador Diego Lopez de Salzedo e su buen pro­
ueyrniento fue muy seruido su magestad e que sy el dicho Diego Al­
vitez venya a hazer lo qontenydo en la pregunta antes desta que por 
enviallo de la tierra el dicho señor gove:nador se apaciguo e aplaco el 
escandalo e alboroto que sobre ello se podria recreocer e que sabe que 
con la yda que fue el .eño• governador a las cibdades de Leon e 
Granada mando castigar todos los caçiques que estavan Reveldes e 
alçados e en deservicio de dios nuestro señor e de su magestad e de 
la conversacion de los españoles e que en esto siruio mucho a dyos e 
a su magestad e con su llegada a las dichas cibdades de Leon y Gra­
nada /fo!. 7./ sabe este testigo que fue gran bien asy pa: a los espa­
ñoles como para los naturales de la tierra e que ha visto que los ha 
tenydo en mucha paz e sosiego seyendo todos en seruicio de dios nues· 
tro señor e de su magestad e bien de la tierra e que esto sabe desta 
pregunta 
VIII. a la orava pregunta dixo que sabe qu< h sabe como en ella 
se contiene preguntada como la sabe dixo que por que a la sazon que 
paso lo qontenydo en Ia dicha pregunta este testigo se hallo en la 



cibdad de Leon e vydo que paso asy como en la dicha pregunta se 
contiene e que asy es publico e notorio en las dichas cibdades de Leon 
e Granada ---
IX. a la novena pregunta dixo que la save como en ella se contiene 
preguntado como lo save dixo que por que como dicho tiene este testigo 
estava a la sazon en la dicha cibdad de Leon e vido que paso e se hizo 
asy como en la dicha p:egunta se contiene ----
X. a la dezima pregunta dixo que la sabe como en ella se contiee 
preguntado cotno la sabe dixo que por que este testigo fue vno de los 
que venyeron con el señor teniente Diego Mendez de Hinestrosa a 
esta villa de T rugillo e vido como traxo el oro e despachos que para 
su magestad venyan e vido como desde esta villa de T rugillo el dicho 
señor teniente enbyo el dicho oro e despachos a Su magestad con 
Garci Lopez de Cabrera ---
Xl. a la onzena preguntas dixo que la sabe como en ella se contiene 
preguntado como lo save dixo que por que este testigo se ha allado 
presente a rodo lo que la dicha pregunta qontenido e por que ha sydo 
el vno de los capitanes que el señoc Diego mendez de Hinestrosa ha 
enviado a pacificar la tierra e que deSf>ues que vyno a ella esta muy 
pacifica e segura e de buen arte ----
XII. a la docena pregunta dixo que la save como en ella se contiene 
preguntado como lo sabe dixo que por que lo ha visto que no ha 
enviado ny llevado tales cargas del dicho señor governador por que 
sy algunos se ovieran llevado este testigo lo oviera visto ----­
XIII. a la trezena pregunta dixo que dize lo que dicho ha en la quarta 
e ,quynta pcegunta e que lo dernas en ella qontenydo que no lo 
sabe ---
Xliii. a la catorzenaa pregunta dixo que diZe lo que dicho ha e que 
en ello se afirma e es la verdad por el juramento que hizo e firmob 
de su nonbre Juan Cabrera ---
T". El dicho Alonso Muñoz testigo suso dicho aviendo jurado e 
seyendo preguntado por las preguntas del dicho ynterrogatorio dixo 
e deposo lo seguiente ---
jfol. 7 v.j I. a la primera pregunta dixo que conosçe al señor go­
vernador Diego Lopez de Salzedo de vn año a esta parte e a diego 
Alvitez de dos años a esta parte e a Venalcazar de Espinosa de quatro 
años a esta parte de vista e habla e conversacion ----
11. a la segunda pregunta dixo que no la sabe ---



III. a la ter= pregunta dixo que lo que save desta pregunta es que 
oyo dezir quando byno el capitan Benyto hurtado a poblar al valle 
hallaron que estava poblado por los vezinos de Trugillo por parte de 
Sayavedra e abya justiçia cibil e crimynal en nonbre de sus magestades 
e que estavan quietos e paçilicos en la dicha villa servidos de los na· 
turales e señores de la tierra e questo es lo que sabe desta pregunta lo 
qual oyo dezir publicamente a muchos vezinos de la cibdad de l..eon 
e de la villa de Trujillo. 
nu. a la quarta pregunta dixo que oyo dezir lo qontenido en la dicha 
pregunta a muchas personas que ansy es publico e notorio en este 
nuevo reino de l..eon ---
V. a la quynta pregunta dixo que ha oydo dezir a muchas presonas 
que despues que el capitan Benyto Hurtado vyno al valle de Vlanchi 
viendo los naturales de la tierra que entre .los españoles avia escan· 
dalos e alborotos e se prendyan vnos a otros tuvieron voluntad de 
matar los españoles e les mataron por los caciques lo qual fasta enton· 
çes nunca tal oyo dezir que hiziesen ny cometiesen a hazer e . que ansy 
mysmo ha oydo dezir publicamente que por por no se velar e estar a mal 
recado el dicho capitan Benyto de Hurtado e la gente que con el 
estavan poblados en el dicho pueblo de Vlanchi los yndios naturales 
de la tierra dieron vna noche en d pueblo e mataron al dicho capitan 
Benyto Hurtado e a 111\Jcha parte de la gente que con el estava e que 
en lo tocante al dicho señor governador nunca oyo este testigo dezir· 
ny este testigo tal cree que el dicho señor gobernador ouyese dicho ny 
hecho cosa alguna para que de su presona se creyese vna grand maldad 
antes le tiene por muy buen cristiano themeroso de Dyos e de su> 
preceptos e mandamyentos e tener la tierra en toda paz e quyet,ud e 
sosiego e ser de servicio de Dios nuestro señor e de sus magestades a 
lo que este testigo ha visto e conoscido del dicho señor governador-

VI. a la sesta pregunta dixo que lo que desta pregunta save es que 
oyo dezir a muchas presonas que dende a pocos dias que el señor 
govemaor llegó a esta dicha villa vyno a ella el Capitan Diego Alvitez 
e Benalcazar e Espinosa e que venyan a hazer los Requirimientos suso 
dichos contenydos en la pregunta e que en lo demas sy le mando a 
hazer el palanque o no que se remite a la ynstruccion que para ello 
traya el dicho Diego Alvitez del dicho Pedrarias e lo demas qontenydo· 
en la dicha pregunta este testigo no lo sabe ---



jfol 8./ VII. a la S<tima pregunta dixo que sabe que con la wnyda 
del señor Governador y en yr como fue a las cilxlades de Leon y 
Granada y en yr por los camynos como yba por los caciques castigan­
dolos S< pacifico la tierra y en socorrer como socorrio a las dichas 
alidades en tiempO de mucha nescesidad fue mucho servicio de dios 
nuestro S<ñor e de su magestad e bien general de la tierra e de los 
españoles e naturales e lo demas qontenido en la dicha pregunta estc 
testigo no lo sabe ---
VIII. a la otava pregunta dixo que la saw como en ella S< qontiene 
por que este teStigo es vezino de la ciudad de Leon e S< hallo presente 
a lo en la pregunta qontenydo ---
IX. a la novena pregunta dixo que oyo dezir este testigo publica· 
mente que el dicho señor governador contra algunos caciques e yndios 
que estavan rewlados contra el servicio de su mag<'stad S< hizieron las 
dillg<'ncias que su magestad manda que S< hagan e en tal caso S< 

requiere e asy hechas les mando hazer la guerra por el dicho capitan 
hemando de soto e cierta jente que con el fue lo qual este testigo le 
parece que fue muy bien proueydo e en seruicio de dyos e de sus ma­
gestades. e en gran bien de la tierra ---
X. a .la dezima pregunta dixo que la sabe como en ella S< qontiene 
por que este testigo es vno de los que venyeron con el dicho tenyente 
diego mendez de Hinestrosa e sabe e oyo el oficio e despachos que 
venyan para su magestad e los byo enbiad desta dicha villa con Garci 
Lopez de Cabrera para su Magestad ---
XI. a la honze pregunta dixo que la saw como en ella S< qontiene 
por que este testigo ha andado ayudando pacilicando la tierra por 
mandado del dicho señor theniente por que despues que vyno el dicho 
S<ñor tenyente se a pacificada e conquistada la tierra que de antes 
estava muy perdida e destruyda ---
XII. a la dozena pregunta dixo que cree este testigo e tiene por muv 
cierto que el dicho tenyente ny otra persona alguna a enbiado cargos 
algunas del señor Gobernador ny de otra presona nynguna que sy 
algunas cargas ovieran ydo este testigo lo supiera por ser cosa que no 
S< puede hazer secretamente por que sy algunos obieran ydo Cuera 
publicamente en esta dicha villa e que esto es lo que sabe de esta 
pregunta 



XIII. a la trezena pregunta dixo que diz lo que dicyo ha en la pre­
gunta antes de esta e lo demas qontenydo en la clima pregunta dixo 
que no lo sabe ---
Xliii. a la catotzena pregunta dixo que dize lo que did!o ha e en 
ello se afirmava e afirmo e es la verdad por el juramento que hizo e 
firmolo de su nombre Alonso Muñoz ----
T". el did!o Francisco de Porras testigo suso did!o aviendo jurado 
e reyendo preguntado po" las preguntas del did!o ynterrogatorio dixo 
e depuso lo siguiente ----
1. a la prime·a pregunta dixo que conosce al señor governador de 
veynte años a esta parte /fol. 8 v.j poco mas o menos e a Diego 
Alvitez puede aver tres años e a Savastian de Venalcazar de otros 
tres años e a Juan Despinosa de dos años e medio poco mas o menos 
de vista e habla e conversacion que con ellos ha tenydo ----
Il. a la segunda pregunta dixo que la <ave como en ella se qontiene 
por que este testigo estuvo en tsta villa al tienpo que el dicho señor 
gove'llador vino a ella y asy es muy publico e notorio lo qontenydo 
en la dicha pregunta ---
111. a la tercera pregunta dixo que lo que desta pregunta sabe es que 
este testigo vyno al valle de Vlanchi en conpañia del Capiran Benyto 
Hurtado e que quando el did!o capitan Benyto Hurtado alia llego 
hallo que estavan ally poblados ciertos españoles que avyan ydo a 
poblar desta vil la de T ruxillo por mandado del tenien te Hemando de 
Sayavedra e que se llamaba el did!o pueblo la villa de Caceres e que 
en ella avya baras de justicia e vyo que estavan alli quietos e pacifico; 
e que se syrbian de los españoles e naturales de la tierra e que tenyan 
los caciques pacificos e seguros ----
!III. a la qua'la pregunta dixo que la sabe como en ella Se qontiene 
por que este testigo como did!o riene vyno con el capitan Benyto 
Hurtado e vyo pasar lo en la pregunta contenydo ----
V. a la quynta pregunta dixo que lo que desta pregunta sabe es que 
despues que byo el dicho capitan Benvto Hurtado el Valle de Vland!i 
e despues que prendyo a los did!os alcaldes e Regidores e a los demas 
que ally estavan poblados los yndios naturales de la tierra mataron 
algunos españoles por los caminos e que ansy mÏ!mo oyo dezir publi· 
camente en esta dicha villa que los yndios naturales de la tierra venye· 
ron denoche a dar en el pueblo donde estava el dicho Benyto Hurtado 



poblado e mataron al did.o capitan hurtado e mucha parte de la jente 
españoles que estavan en la dicha tieira lo qual avia sydo por el nial 
recavdo que se avya tenido e por no se velar denoche e que este testigo 
no cree que el señor gobemador ohiese echo ny dicho alguna cosa para 
que de su presona se creyese ny se dixese tan grand maldad antes 
corno buen xpiano temuoso de dyos e de sus preceptos e mandamientos 
e deseoso de servir a nuestro Rey e señor ecauso con su venyda muchos 
males e muertes de onbres e bollicios e alteraçiones e que esto es lo que 
sabe de esta pregunta ---
VI. a la sesta pregunta dixo que save e vio que byno a esta dicha 
villa el did.o capitan Diego Alvitez e sabastian de Benalcaçac e Fran­
cisro de Espinosa e ot ros que con el did.o ·Capi tan venya e que oyo 
dezyr que venyan por mandado del governador Pedrarias Davyla e 
que lo demas contenydo en la dicha pregunta que no lo sabe --­
VII. a L. setima pregunta dixo que no la sabe mas de que es publico 
que el señor governador fue a las dichas cibdades de I.eon e granada 
e que con su yda sirvio a dios e a su magestad e fue bien general de 
la tierra e naturales delia ---
jfol. 9./ VIII. a la otava pregunta dixo que oyo dezir lo qontenido 
en la dicha pregunta a muchas presonas vezinos de la cibdad de I.eon 
y que despues que el señor gobemador fue a la dicha cibdad esta la 
la tierra en toda paz e sosiego e quyetud de donde ha redundado dar 
mucho seroicio a dios e de sus magestades ---
IX. a la novena pregunta dixo que ha oydo dezir lo qontenydo en 
la dicha pregunta a muchas presonas vezinos de la cibdad de I.eon e 
que sabe que en averse ansy fecho fue servicio de dios e de su magestad 
e bien de la tierra ---
X. a la deçima pregunta dixo que la sabe como en ella se contiene 
por que quan do el did.o señor tenyente Di ego Mendez Y nestrosa 
byno a esta dicha villa este testigo estava en el valle que pacilicando 
la tierra e e byo el dicho oro e despad.os que vban por Su Magestad 
y que desta villa se envio el dicho despacho e oro a su magestad ron 
Garci Lopez de Cabrera ---
XI. a la honzena pregunta dixo que la sabe como en ella se qontiene 
por que este testigo ha andado ayudando a pacificar la tierra por man­
dado del did.o señor theniente e sabe que se han trahido muchos se· 
ñores e naturales de la tierra al servicio de dios e de su magestad -· --



XII. a la dozena pretunta dixo que la sabe como en ella se qontiene 
pot que si algunas cargas se vbieran enbiado .de esta villa dd señor 
gobemador e de otras presonas a la cibdad de Leon este testigo lo 
9-!piera e fuera publico en esta dicha villa por que secretamente no se 
podiera enbiar ---
XIII. a la treze preguntas dixo que lo que desta pregunta sabe es que 
el dicho capitan Benyto Hurtado se topo con vn pueblo que se dize 
pezecura (?) con el capitan Pero Laso e la gente que con el yva los 
quales andavan conquistando e pacilicando la tierra e los naturales 
delia y el dicho capitan Benyto Hurtado les envio el mandamyento 
qontenydo en .la dicha pregunta por donde les mandavan que le dexasen 
la tierra que ansy andaba conquistando e que como se toparon ovieron 
muchas palabras e diferençias de donde redundo muchos alborotos e 
escandalos ansy los dichos españoles vnos con otros como alterarse los 
yndios e naturales de la tierra acabsa de lo qual redundo muertes de 
onbres e grand deservicio de Dios e de su magestad que lo vido estuvo 
presente a todo ello ---
XIII. a la trezena pregunta dixo que ize lo que dicho tiene e en ello 
se afinnava e afirmo e es la verdad para el juramento que hizo e no lo 
finno pot que dixo que no sabia escrevyr ---
/fo!. 9 v.f El dicho Marrin de Marquina vezino de la cibdad de 
Leon testigo jurado e presentado por el dicho Diego Bravo en nonbre 
del dicho señor Gobemador e seyendo preguntado por las preguntas 
del dicho ynterrogatorio dixo e depuso lo seguiente ---
I. a la primera pregunta dixo que conoze al señor governador de 
syete años poco mas o menos e a Diego Alvitez de año e medio a esta 
parte e a Benalcazar de tres años a esta parte e a Juan de Espinosa 
de quatro años a esta parte poco mas o menos de vista e habla e con­
versacion que con ellos ha tenydo ---
Il. a la segunda pregunta dixo que la save como en ella se contiene 
pot que lo ha visyo ansy pasar e es publico e notorio en esta dicha 
villa e en todo este nuevo Reyno de Leon ---
III. a la terçera peregunta dixo que oyo dezir a muchas presonas e 
asy es publico e notorio quando el capitan Benyto Hurtado vyno al 
valle de Vlanchi en el dicho valle estaba cierta gente de Hernando 
de Sayavedra pero que sy estavan poblados como que este testigo no 
lo save e que oyo dezir que los naturales de la tierra seruian muy bien 



e estavan paçificos e que estava alü vn Bartolome de Salzedo vezino 
desta villa por ~ente e capiran ---
III!. a la quarta pregunta dixo que oyo dezir que el dicho capiran 
Benyto Hurtado fue a poblar el dicbo valle de vlanchi a los dicbos 
españoles que ally avian allado t al dicbo theniente les hizo ciertos 
Requerimientos e les rnando saÜt de la tierta e hecbo de alü con fasta 
ocbenta onbres que llevava por lo qual redundo mucbos escandalos 
e alborotos e muertes de honbres e que se prendian vnos españoles a 
otros lo qual fue en deservicio de dios e de su magestad ---­
V. a la quynta pregunta dixo que lo que desta pregunta sabe es que 
ha oido dezir que despues de lo en la pregunta antes desta contenydn 
por cavsa de los escandalos e alborotos que avya los naturales de la 
tierta mataron algunos xpianos en los camynos e que por el mal estado 
del capiran Benyto Hurtado renya en la dieM villa e por no se viar 
los yndios naturalts de la tierra fueron a dar sobre ellos denocbe e 
mataron al dicbo capiran Benyto Hurtado e a mucbos xpianos espa­
ñoles que con el estavan e que aquesta fue la cavsa de la perdicion 
dellos e por donde la tierra se altero e escandaüzo mucbo mas que an­
tes estava e no por que el dicho señor governador obiese dicbo ny 
fecbo cosa alguna por que de su persona se crey<-se ny dixese ser tan 
grand rnaldad antes a !osque este testigo ha visto ha evytado con su 
benyda mucbos alborotos e desasociegos e escandalos que de antes 

• avya en la tierta e que a lo que ha conoscido del señor governador es. 
muy deseoso de servir a dios nuestro señor e a su rnagestad e traer 
a los pianos e natutalts de la tierra en toda paz e quyetud e que esto. 
conoee del señor gobernador a lo que le paresçe ---
VI. a la sesta pregunta dixo que save y es publico que el dicho Diego · 
alvitez vino a esta dicha villa de T rujillo juntamente con sevastian de 
benalcazar e Joan Despinosa e otros que en su conpañia venyan por 
rnandado del gobernador Pedrarias Davila e que lo demas qontenydo · 
en la dicha pregunta dixo que no lo sabe ---
/fol. 10./ VII. a la setima pregunta dixo que lo que desta pregunta 
save es que con la yda del señor governador a las cibdades de Leon 
e Granada se aseguro mucho la tierta e naturales delia e que en ello· 
syrvio mucbo a dios nutstro señor e a su magestad e es grande bien· 
de la tierra e que lo demas qontenydo en la dicha pregunta dixo que' 
no lo save -~-



VIII. a la otava pregunta dixo que la save como en ella se qontiene 
por que este restigo se hallo presente en la dicha cibdad de uon a 
todo ello e pasa como la pregunta lo dize ---
IX. a la novena pregunta dixo que este testigo oyo dezir que el dicho 
señor governador avya fecho con los yndios reveldes las deligencias 
que su magestad manda e lo demas qontenydo en la dicha pregunta 
dixo que la save como en eUa se qontiene por que este testigo se ballo 
presente e que asy le paresce a este testigo que fuc servicio de dios e 
de su magestad e grand byen general de la tierra ---
X. a la dezima pregunta dixo que la save como en ella se qontiene 
por que este testigo vino con el dicho r nyente Diego Mendez de hi­
nestrosa que traya el dicho oficio e despachos para S.M. e vyo como se 
e>vio de esta villa a su magestad con Garci Lopez de Cabrera -­
XI. a la honzena pregunta dixo que la save con10 en ella se contiene 
por que este testigo ha ayudado a pacificar la tierra por mandado del 
dicho tenyente e que save que despues que el dicho thenyente byno 
se han pacificada muchos caciques e naturales de la tierra e los han 
traydo al servicio de dios e de su magestad e a la servidumbre de los 
españoles que estan en la dicha tierra ---
XII. a la dozena pregunta dixo que la save como en ella se contiene 
por que sy algunos yndios ovieran ydo a la cibdad de uon con cargas 
del señor gobemador e de o~as personas este testigo lo supiera e fucra 
-pJ,lico enesta villa por que !e paresçe a este testigo e lo tiene por ver­
dad que si algunos yndios luesen cargados e vazios syn conpañya de 
españoles los matarian por el camino por estar la tierra como esta la 
tierra por donde han de pasar de mal harte e ser largo el camyno -
XIII. a la trezena pregunta dixo que dize lo ~e dicho ha en las 
preguntas antes desta e lo demas qontenydo en la pregunta que este 
testigo no lo sabe ---
Xliii. a la catorzena pregunta dixo que dize lo que dicho ha e que 
en ello se aformava e afirmo e es la verdad para el juramento que 
hizo e no lo firmo por que dixo que no sabya escrevir ---
"T'. .El dicho Juan de saldaña vezino de l~ villa de Trujillo suso 
dicho jurado e presentada Jfol. 10 v.J por parte del dicfio Diego 
Bravo en nonbre del señor Gobernador e syendo esamynado por las 
-preguntas del dicho ynterrogatorio dixo e depuso lo seguiente ---
1. a la primera pregunta dixo que conosce al señor gobernador de 



año e media a esta parte e a Diego Alvitez e Juan de espinosa e se­
vastian de venalcaçar del mysl11<' tiempo poca mas o menos de vista 
e habla e conversacion ---
a la segunda pregunta dixo que save que despues que el dicho señor 
governador vyno a esta dicha villa cesaron todos los alborotos e es­
candalos e muertes de onbres que a la sazon abya e que lo sahe por 
que estava este testigo en la dicha villa ---
111. a la tercera pregunta dixo q.¡e save que la villa de Vlancho que 
es en el valle de Vlancho fue poblada por parte desta dicha villa e de 
Hemando de Sayavedra e que en ella vbo justiçia e alcaldes e Regi­
dores e estava poblada en nonbre de su magestad por que este testigo 
vyo a yr a la poblar a Bartolome de Çelada e Antonio de Figueroa 
alcaldes e a Diego Maldonado e a Gaspar de Garnica e Antonio de 
la Torce Regidores e a Juan de la pueblaa algouil e a otros e despues 
los byo venyr deziendo que el capitan Benyto de Hurtado los avya 
echado forçosamente de la tierra e avn los avya prendido --­
III. a la quarta pregunta dixo que dize lo que dicho tiene en la pre· 
gunta anteS desta ---
V. a la quinta pregunta dizo que ouo dezir a muchas presonas ansy 
de los que se ballaran en el valle quando mataran al dicho capiran 
Benyto Hurtado como a otras personas de esta villa e de los de Leon 
que por estar a mal Recavdo el dicho Capitan syn se velar estando 
divididos los españoles por los caçiques e por mal tratamyento que 
hazian a los yndios vien de los descuydados e syn velarlos acometieron 
e mataran e que este testigo no cree e nunca tal supo que el señor 
governador le pluiyese de que acaesciese tal cosa antes le pesaria de lo 
que en tal caso sucebdiese por que es muy seruidor de dios nuestro 
señor e de su magestad a quanta este testigo del alcança e cree --­
VI. a la sesta pregunta dixo ~ue desde a pcos dias que fue llegada 
a esta villa el dicho señor gohemador llego el dicho Diego Alvitez e 
Benalcazat e Espinosa e dezian que trayan ciertas numeros e capitulos 
como la pregunta lo dize para Hernando de Sayavedra sy alli lo aliaran 
por justiçia para le hazer aquellos Requeri ientos que traya firmada 
del capiran Pedrarias Davyla e que este testigo byo parte de los Capi­
tules que traya ---
VII. . a la se.tima pregunta dixo que este teestigo no fue con el señor 
governador pero que ha oydo dezir rodo lo qontenydo en la dicha 



pregunta a muchas personas · que fueron con el didW señor gover­
nador---
VIII. a la otava pregunta dixo que este testigo oyo dezir a presonas 
de los que venieron con el señor tehnyente Diego Mendez de la cibdad 
de Leon asy de los vezinos de esta villa como de los vezinos de la 
dicha cibdad de Leon que al tienpo que el dicho señor gobernador 
jfol. Il./ fue a la dicha cibdad dormyan en la plaça todos los ve­
zinos delia ensillados y en frenados los cauallos por miedo de los 
yndios naturales de la tierra e que agora de'imes que se partieron pau 
esta dicha villa quedavan muy quyetos e pacificos e que cree que en 
esto hizo el señor governador grand seruicio a dios e a su ma­
gestad ---
IX. a la novena pregunta dixo que la no sahe ----
X. a la dezima pregunta dixo que la save como en ella se qontiene 
porque este testigo byo el oro e todo lo demas que se llevo para su 
magestad ---
XI. a la honzena pregunta dixo que la sahe como en ella se qontiene 
por que este testigo lo aha vysto ansy pasar como la pregunta lo 
dize ---
XII. a la dozena pregunta dixo que este testigo que nunca les ha 
visto llevar a los yndios que henyeron con el dicho señor thenyente 
carga nenguna del señor governador ni de otra presona que este testigo 
viese ny supiese --~-
XIII. a la trezena pregunta dixo que ha oydo dezir a muchas pre· 
sonas de esta dicha villa que envio de aqui Hemando de Sayavedra 
a pacificar apeça Cura (sic) e oyera qye ehcontrario con el capitan 
henyto hurtado e les hizo ciertos requirimientos e se apartaran diziendo 
que no bolverian mas a enojar los vezinos de esta villa por los asegurar 
e luego vyno por otra parte vn capitan que se llama Joan de Salze!:lo 
pot mando del dicho Benyto Hurtado a se meter en la tierra por fuerça 
de donde resolvieron con el dicho Pero Laso e los de su compañia e 
mataran a el y a vn Rodrigo de Merlo de los vezinos desta villa de 
vna saetada e al fin trujieron presos al dicho capitan saludo e a los 
de su conpañya e a esta villa e este testigo los vyo por manera que 
todo hera desasosiego e deservicio de dios nuestro señor e de su ma· 
gestad e grandes escandalos e que mobian los del dicho Padrarias 



Da vila contra nta dicba villa e vezinos delia estando en seruicio ·de 
Su magestad -'----
Xliii. e a la catorzena pregunta dixo que dize lo que didto tiene e 
que en ello se alinnava e afirmo e es la verdad para el juramènto que 
6zo e 6nnolo Juan de Saidaña ---
T ntigo . d dicho M~rtin Sanchez vezino de la cibdad de Leon tntigo 
suso dicho jurado e presentado por el dicho Diego Alvitez en el dicho 
nonbre e seyendo esamynado por las pregunw.del didio ynterrogatorio 
dixo e depuso lo seguiente ---
I. a la primera pregunta dixo que conozxe al señor governador de 
vn año a esta parte e a Joan Despinosa de quatro años a esta parte 
de vista e habla e conversacion que con ellos ha tenydo ---
Il. a la segunda pregunta dixo que save lo qontenydo en la dicba 
pregunta por que este testigo lo ha visto pasar segund la pregunta lo 
dize--
III. a la tercera pregunta dixo que es verdad que quando nte testigo 
vyno en conpañia del capitan /fo!. 11 v.f' Venyto Hurtado a poblar 
al Val!e de Vlancho hallaron que en el dicho valle estava poblado vn 
pueblo de xpianos que avyan enviado Hemando de Sayavedra a poblar 
el dicho valle e avya en el dicho pueblo justicia cevil e Creminal e byo 
que estava pacifica e seguros e que los servyan los yndios naturales 
de la dicha tierra e los tenyan en paz e quyerud e que esyavan en 
seruicio de su magestad a lo que dellos nte -testigo conocio --­
IIII. a la quarta pregunta dixo que save que despues de lo qontenydo 
en la pregunta antes de esta byno el dicho capitan e otra gente e 
benyan en su conpañia al dicho valle de Vlancho e echaron del dicho 
valle e villa donde estavn poblados los espaoles que avyan ydo a po­
blar desta dicha villa al dicho valle por fucrça e contra su voluntad 
con gente de españoles que con el venyan sabe que por la dicha cavsa 
se recrecieron muchos escandalos e alborotos e muertes de· onbres y 

prenderse los vnos a los otros e que lo sabe porque este se ballo presen­
te a ello e benya con el dicho capitan Benyto hurtado 
V. a la quynta pregunta dixo que save e oyo que despues de lo qon­
tenydo en la prengunta antes desta que los yndios e naturales de la 
tierra viendo los escandalos que entre los españoles abya y como se 
prendian vnos a otros tomavan osadya e matavan por los camynos 
"spañoles lo qual de ante este testigo nunca byo ny oyo dezir ·que les 



dichos yndios tal hiziesen ny osasen hazer e que ansy mysmo sage que 
por el mal recaudo de los dichos capitan Benyto hurtado tenya en el 
dicho pueblo o por no se velar los yndios naturales de la tierra vinieron 
vna noche e dieron en ellos e mataron al clicho Capitan e a otros es­
pañoles muchos que estavan devididos e repartipos por los caciques 
e que este testigo cree e tiene por tal presona al dicho señor governa­
dor deseoso del servicio de dios nuestro señor e de su magestad e tener 
buenos deseos de tener en paz e quyetud a los españoles e naturales 
de la tierra e que esto sabe desta pregunta e que fc tiene por buen 
xpiano terneroso de dios e de sus preçetos e mandamyentos ---­
VI. a la sesta pregunta dixo que save que el dirho capitan Diego de 
Alvitez e los demas qontenydos en la dicha pregunta benyeron a esta 
dicha villa por parte del gobernador Pedrarias de avila y con vna 
enstruccio firmada de su nonbre a hazer ciertos tequerirnientos que la 
pregunta dize a:l clicho Hernando de Sayavedra e lo demas qontenydo 
en la dicha pregunta que no lo save ---
VII. a la setima pregunta dixo que oyo de>:ir a muchas presonas 
como el dicho señor governador se partio de esta dicha villa para la> 
cibdades de Leon e Granada e que yya por los camynos castigando e 
pacificando a los señores e naturales de la tierra e este testigo vyo 
cuando el dicho señor gobernador entro en la dicha cibdad de Leon 
que fue en tienpo de mucha nezesidad que tenyan por que algunos 
yndios e naturales de la tierta estavan alçados e con su yda se pacifico 
e fue mucho en seruicio de dios nuestro señor e de sus magestades e 
bien general de la tierra ---
jfol. 12./ VIII. a la otava pregunta que la save como en ella se 
contiene por que este testigo estava a la sazon en la dicha cibdad de 
Leon e byo pasar todo lo que la pregunta dize ---
IX. a la novena pregunta dixo que oyo dezir que el dicho señor go­
vernador hizo con algunos Rebeldes del servicio de dios e de su ma­
gestad narurales de la tierra todos las deligencias que su magestad 
manda e en tal caso se Requiere e queen lodemas contenydo en la 
pregunta dixo que la sabe como en ella se contiene por que este testigo 
byo yr a castigar 'los dichos yndios por mandado del dicho señor go­
vernador al capitan Hernando de Soto e que en ello se hizo mucho 
serviào a dios e a su magestad e fue bien general de la tierra ---­
X. a la deçima pregunta dixo que la save como en ella se qontiene 



por que este testigo vyno ton el did!o tenyente e capiran Diego Men­
dez de Y!nestrosa para traer el dicho oro e despachos de su magestad 
e que despues los byo este testigo enbyar de la dicha villa para su 
magestad con Oarci Lopez de Cabrera ---
XI. a la onuna pregunta dixo que la save como en ella se çontiene 
por que este testigo es vno de los que han ayud:.do a· conquistar la 
dicha tierra e ha visto benyr a servir e ponerse devaxo de del serviào 
de su magestad muchos yndios e señores naturales de la tierra ---­
XII. a la doxena pregunta dixo que la save como en ella se qontiene 
por que si algunas cargas vbieran enbiado del dicho señor governador 
o de otra presona alguna este testigo lo supiera e fuera publico en 
esta dicha villa entre los vezinos delia ---
XIII. a la trezena pregunta dixo que es verdad que desta villa de 
Trujillo mandava el dicho capitan Pero l.aso e los demas que con el 
venyan por pezerura (sic) e que a la sazon byno por alli el dicho 
capiran Hurtado e los demas que con el yvan e les hizo ciertos reque­
rimientos por donde les mandaba que saliesen de la tierra por donde 
andavan pacificando por que dezian que le pertenescia a el por lo que 
el cree este testigo que redundo muchos escandalos y alborotos v 
muertes de onvres o desasosiegos entre los españoles e naturales de la 
tierra e que este testigo lo sabe bien como la pregunta lo dize por que 
se ballo presente a rodo ello ---
Xliii. a la catorzena pregunta dixo que dize lo que diho ha e en 
ello se afirmava e se afirmo e es la verdad para el juramento que hizo 
e firmolo Martin Sanchez ---
T". El dicho Diego Maldonado alcalde e vezino de la dicha villa 
de Truxillo testigo suso dicho jurado e presentada por el dicho Diego 
Bravo en nonbre del dicho governador syendo preguntado por las 
preguntas del dicho ynterrogatorio e depuso lo seguiente ---­
I. a la primera pregunta dixo que conosce al dicho señor governador 
de año e medio a esta parte e a diego Alvitez e Savastian de Venal­
cazar de quinze meses a esta parte poco mas o menos e Juan de Es­
pinosa de quatro años a esta parte de vista e habla e 'conversacion -­
Il. a la segunda pregunta dixo que la sabe como en ella se contiene 
porque este testigo estava en la dicha villa de T ruxillo al tienpo que 
el dicho señor governador vino a ella e que despues que byno cesaron 



todos los bollicios escandalos e alborotos que de antes abya entre la 
jente de Padrarias e' esta dicha villa ---
III. a la tercera pregunta dixo que sabe que por parte desta dicha 
villa e vezinos e moradores ddla se poble e hizo pueblo en el dicho 
valle de Vlancho e este testigo fue vno dellos que fuemn a poblar en 
el dicbo valle e hera Regidor de vna villa que en el dicbo valle avya y 
que en la qual dicha villa avia justicia cevil e creminal como la pre· 
gunta di:re e que estavan en nonbre e servicio de su magestad quyetos 
e pacificos e se servian de los yndios e naturales de la tierra los quales 
servyan muy byen e los pusyeron en servicio de dios e de su ma­
gestad ---
IIII. a la quarta pregunta dixo este testigo que el a la sazon avya 
ydo a conquystar vna provincia que se di:re al valle de Gasta e que se 
hallo presente quando el dicbo capitan Benyto Hurtado vino al dicbo 
valle por que despues que volvio lo supo de los mysmos vezinos que 
ally estavan con el dicbo Benyto Hurtado los avya mandado presos 
e los eclio del dicbo valk de lo qual se Recrescieron los escandalos e 
alborotos muertes de onbres que la pregunta dize ---
V. a la quynta pregunta dixo que despues de acaescido lo en la 
pregunta antes desta qontenydo viendo los naturales e señores de la 
tierra el poco sosyego que los españoles tenyan e como se prendian 
vnos a otros tomaran atrevi.rrliento e mataran a algunos españoles por 
los camynos !o qual este testigo de antes nunca oyo ny vyo que tal 
hizieron e asy mysmo oyo dezir e sabe que por el mal Recado que el 
dicbo capiran Benyto Hurtado renya en la dicba villa e poc no belarse 
bynyeron los yndios vna noche e dieron en los españoles e mataron al 
dicbo capitan Benyto hurtado e a otros muchos españoles y que en lo 
que toca al señor governador que este testigo no cree ny tiene por 
cierto que el dicbo señor governador supiese ni guese en tal caso para 
que del se dixiese tan grand maldad antes este testigo cree e tiene al 
dicbo señor go.,mador por buen cristiana temeroso de dios e deseoso 
de servir a dios e a su magestad e que despues que byno como dicbo 
ha tenydo e tiene a los españoles e naturales de la tierra en toda paz 
e sosiego e quietud y en servicio de sus magestades ---
VI. a la sexta pregunta dixo que la save que dende a pocos di.. que 
el dicbo señor governador vyno a esta dicha villa llego a la didta viila 
el dicho Diego Alvitez e Venalcazat e Espinosa e otras S"ntes que con 



el venyan por mandado del gobemador Pedrarias Davila e que oyo dezir 
publicamente en esta dicha villa que venya a hazer ciertos requirimientos 
a Hemando de Sayavedra e al Regimiento de esta dicha villa ~-­
VIL a la setima pregunta dixo que le paresce a este ~stigo que 
enbyaron a Diego de Alvitez /fol 14./ fuera de la tierra por que 
este ~tigo oyo dezir que el dicho Diego alvitez abya dicho que si el 
se ballara en l..eon que ruera parte para que no Rescibiesen por gover­
nador delia al dicho señor governador lo qual cree este testigo que 
subcedieran alborotos y escandalos y en lo demas conthenido en la 
dicha pregunta que lo sabe porque este testigo fue con el señor gover­
nador e byo que por los carriynos que yban yva castigando a los Re­
beldes apaziguando a los señores e naturales de la tierra y en lo asy 
hazer hera servicio de Dyos e de su magestad ----
VIII. a la otava pregunta dixo que el oyo dezir lo qon~nido en lt 
dicha pregunta a muchos vezinos de la cibdad de l..eon quando llegaron 
con el dicho señor gobemador y que en su llegada se pacifico e. aseguro 
la tierra por que despues este testigo mjentras estuvo en la dicha cibdad 
nunca vyo · a los dichos vezinos syno estar muy seguros e pacificos e 
en ello cree este testigo que sirvio a dios e a su magestad e fue grand 
bien. general de la tierra ---
IX. . a la novena pregunta dixo que oyo dezir publicamen~ que el 
dicho señor gobemador hizo con los dichos yndios reveldes las deli­
gencias que su magestad manda e que en tal caso se requieren e que 
despues de asy hechas byo este testigo que fue el dicho capitan her­
nando de Soto con muchos españoles a los castigar e traer devajo del 
servicio e yugo de su magestad en lo qu;rl fue mucho servicio de dio• 
e de su rnagestad e bien general de toda la tierra e de los vezinos e 
rnarodaores delia ---
X. a la dezirna pregunta dixo que la sabe como en ella se contiene 
por que este ~stigo byno con el dicho theniente Diego Mendez de 
Y'nestrosa e vido como el dicho oro e despachos se enbiaron a su rna­
gestad con Garci Lopez de Cabrera ---
XI. a la honzena pregunta dixo que la sabe como en ella se qontiene 
por que es~ testigo ba andado ayudar apacificar la dicha tierra e ha 
visto benyr .al seruicio de su magestad muchos señores e naturales de 
la tien-a :-. ---



XII. a la dozena pregunta dixo que la sabe como en dia se qontiene 
por que sy otra cosa supiera <ste testigo lo supiera e fuera publico e 
notorio en esta dicha villa. ---
XIII. a la trezena pregunta dixo que la sabe como en ella se qontiene 
por que este testigo se ballo presente a todo ello e byo el mandamiento 
qonteni<\o en la dicba pregunta e requerir con el a los dichos capitanes 
Pero Laso e Sl' conpañya ---
XUII. a la catorzena pregunta dixo que diu -lo que dicbo tiene e 
en ello se alinnaba e afirmo e es la verdad para el juramento que hizo 
e firmolo Diego Maldonado ---
T'. El dicho Gonzales Alvillo vezino de la cibdad de Leon testig.> 
suso dicbo jurado e presentado por el dicbo Diego bravo en el dicbo 
nonbre syendo preguntado por el tenor del dicbo ynterrogatorio dixo 
lo seguiente ---
1. a la primera pregunta dixo que conoce al dicho señor gobemador 
de vn año a esta parte poco mas o menos a Juan de Espinosa de tres 
años de vista e habla e conversacion ---
11. a la segunda pregunta dixo que sabe que despues que el señor 
governador fue a la civdad de Leon que no ha avido escandalos ny 
muertes de honbres en la tierra entre los españoles ---
111. a la terzera pregunta dixo que oyo dezir lo qontenido en la dicba 
pregunta a mucbas personas vezinos desta villa de trugillo e de la 
çibdad de Leon ---
IIII. a la quarta pregunta dixo que lo que desta pregunta sabe es 
que ha oydo dezic a mucbas personas que quando el dicbo capitan 
Benyto Hurtado vyno al dicbo valle esyava en el poblada vna villa 
en la qual avya justicia cevyl e cremynal e asy llegados hecho el 
dicbo capitan Benyto Hurrado los. vezinos de la dicha vil la fuera delia 
e asy quedo despoblada e lo demas qontenydo en la dicha peegunta 
que no lo sabe ---
V. a la quinta pregunta dixo que lo que desta pregunta sabe es que 
oyo dezir que los yndios señores e naturales de Vlancbo venyeron de 
noche a dar sobre el Capitan Benyto Hurtado e los xpianos españoles 
que ally estavan poblados e que se mataron a el e a mucbos de los 
xpianos que alli estavan lo cua! fue por el grand descuydo e negligenzia 
del dicbo capitan Benyto Hurtado por no velarse e no por que el señor 
gobemador ouiese hecbo ny dicho cosa alguna para que de su persona 



se aeyese ny dixie>e tan grand maldad antes como ~n aistiano the­
meroso de dyos nuestro ~ñor e de sus preceptos e mandamyentos e 
<leseoso de seruir a dios nuestro señor e a su magestad e a lo que este 
testigo cree desea que en la tierra aya entre los españoles e naturales 
de la tierra toda paz e quyetu<l e que lo demas qontenido en la pre­
gunta este testigo no lo save ----
VII. a la setima pregunta dixo que lo que desta pregunta save es que 
en la venyda del señor governador y en yr como fue a las cibdades de 
Leon e Granada fue servicio de Dios e de su magestad e grand bien 
general de la tierra ---
VIII. a la otava pregunta dixo que lo que desta pregunta sabe es 
que despues de la muerte de los de Vlancho los yndios e naturales de 
la tierra en la cibdad de l..eon estavan alterados e escandalizados • 
causa de lo qual los cñianos españoles no dormyan en sus casas syno 
todos juntos con muchos desaosiegos /fol. 15./ fasta tanto que el 
capitan Francisco Canpanon de las mynas e dende a pocos elias el señor 
governador donde se quytaro'! los alborotos y escandalos que en la 
dicha tierra avya en lo qual fue seruicio de dios nuestro señor e de su 
magestad · 
IX. a la novena pregunta dixo que este testigo oyo decir que el dicho 
señor governador bizo e mando bazer contra los rebeldes las deligen­
cias e pregones que su magestad manda e en tal caso se requieren e 
en lo demas qontenydo en la dicha pregunta que lo sabe como en ella 
se contiene por que este testigo byo yr a castigarlos al capitan Her­
nando de Soto e que en lo asy hazer fue bien proueydo e servicio de 
dios e de su magestad e bien de la tierra ----
X. a la dezima pregunta dixo que la save como en ella se qontiene 
por que este testigo es vno de los que vynieron con el dicho señor 
tenyente e bydo el oro e despachos que trujieron de su magestad e byo 
como se enbyo' desta dicha villa el dicho oro e d•.;pachos a su magestad 
con garci Lopez de Cabrera ---
XI. a La bonzena pregunta dixo que la save como en ella se qontiene 
por que este testigo ha ayudado a conquistar La dicha tierra e ha visto 
que han venydo de paz muchos yndios e señores e naturales de la 
tierra al servicio de dyos e de su magestad ----
XII. a la dozena pregunta dixo que la save como en ella se qontiene 
porque este testigo nunca byo que han llevado carga nenguna del dicho 



señor governador ny de otra presona alguna para que sy ovieran yd<> 
este testigo lo supiera e fuera publico en e>fa did.a villa --­
XIII. a la trezena pregunta dixo que no la sabe ---
Xliii. a la catorzena pregunta dixo que dize lo que dicho ha e que 
en ello se afirmava e afinno e es la verdad para el juramento que hiz:> 
e no lo linno por que dizo que no savya escrevir ---
T es•. el dicho Franàsco Velazquez testigo suso dicho aviendo jurado 
e seyendo presentado por el dicho Diego Bravo en el dicho nonbre e 
seyendo preguntado por el dicho ynterrogatorio dixo lo siguiente -
I. a la primera pregunta dixo que conoze al dicho señor governador 
de año e medio a esta parte e a los demas contenydos en la pregunta 
dixo que conosce a Diego Alvitez de quinze meses a Benalcazar e 
Juan O. Espinosa de dos años a esta parte de vista e habla e conver· 
saàon ---
li. a la segunda pregunta dixo que la save como en ella se contiene 
poc que este testigo se ballo en esta villa al tienpo que byno el dicho 
señor governador ---
III: a la tercera pregunta dixo que la sabe como en ella se contiene 
por que este testigo se ballo presente a ello e hera Regidor de la dicha 
villa de Caçeres ---
IIII. a la quarta pregunta dixo que la sabe como en ella se contiene 
por que este testigo se ballo /fo!. 15 v.J presente a rodo ello e pasa 
ansy como la pregunta lo dize a causa de lo qual ha abido rnuchos 
escandalos e alborotos e muertes de onbres ---
V. a la quynta pregunta dixo que [o que desta pregunta save es que 
que despues que el dicho capiran byno al dicho valle de Vlancho los 
yndios naturales de la tierra matavan a algunos xpianos por los carni· 
nos e a otros cometian a matar lo qual fasta entonzes nunca vyan 
fecho e que la causa dello hera las diferençias y escandalos e alborotos 
que abya entre vnos españoles e otros e que oyo dezir a muchas pre· 
sonas publicamente que los yndios naturales del dicho valle de Vlancho 
venyeron de noche a matar los xpianos españoles que estavan poblados 
en conpañia del capiran Benyto Hurtado e los mataron a el e a otros 
muchos españoles que· con el estavan lo qual avya sydo por el mal 
regimiento e seruiào que abya tenydo e por no sevelar lo qual bien 
cree este testigo que fue por lo suso dicho e no porque e[ dicho señor 
gobemador ouyese dicho ny echo cosa alguna para que de su presona 



se ~n ny se dixesen tan grand maldad porque este testigo le tiene 
por buen xpiano themeroso de dios e de sus prec.eptos e mandamyentos 
e deseoso de servir a dios nuestro señor e de su magescad e que desea 
tener a todos en toda paz e quyetud asy los >pianos españoles como a 
los naturales de la tierra ---
VI. a la sesta pregunta dixo que save e vyo que vyno a esta dicha 
villa el capitan Diego Alvitez e savastian de Benakazar e Juan de 
espinosa e que se dezia que benyan por mandado de Pedrarias Pero 
Alonso que que benyan o no que este testigo no lo sabe --­
VII. a la setima pregunta dixo que lo que desta pregunta sabe es 
que el dicho señor gobemador fue de esta villa de T rugillo a la cibdad 
de Leon e por el camyno yva castigando los yndios que avyan sydo 
rulpados en la muerte de los xpianos e a los otros pacificandolos en lo 
qual fue servicio de dyos nuestor señor e de su magestad lo quàl sabe 
por que este testigo fue con el eeñor gobemador e lo demas qontenydo 
en la pregunta que no lo sabe ---
VIII. a la otaba pregunta dixo que oyo dezir lo qontenydo en la 
dicha pregunta a los vezinos de la cibdad de Leon e que en ello el 
señoc governador servio a dios e a su magestad e se quitaron los bolli­
clos e escandalos que en la tierra avya ---
IX. a la novena pregunta dixo que lo que desta pregunta save es 
oyo dezir que el señor governador hizo contra los rebeldes las deligen­
cias que en tal caso se requyeren e lo demas qontenydo en la dicha 
pregunta que la save como en ella se contiene por que ansy !e pa­
.-.sce que fue mucho seruicio de dios e de su magestad e bien de la 
tierra---
X. a la dezima pregunta dixo que la save como en ella se contiene 
por que este testigo es vno de los que bynieron con el dicho oro e 
despachos que benyan para su magestad /fo!. 16./ con Diego Men· 
dez Y111estrosa e despues byo que se enbyo a su magestad de esta dicha 
villa c'on Garci I..<Jptz de Cabrera ---
XI. a la onzena pregunta dixo que la save como en ella se contiene 
por que este testigo handado ayudando e paçificando la tierra e han 
pacificado e rraydo al servicio de su magestad e bien de la tierra --­
XII. a la dozena pregunta dixo que la save como en ella se contiene 
porque si otra cosa fuera oviera pasado este testigo lo viera e supiera 
e fuera publico en esta dicha villa ---



XIII. a la trezena pregunta dixo que lo que dcsta pregunta sabe es 
que el dicho capitan bcnyto hurtado sc topo con el capitan Pero Laso 
e ovieron R.:cuentro los vnos con los otros e e ayna sc mataron por lo 
qual vbo entre cllos muchos escandalos e alborotos e muertes de onbres 
lo qual fue en mucho dcscrvicio de dios e dc su magcstad e en daño 
de la tierra e lo demas qontenido en la dicha pregunta que a este 
testigo no sc lc acuerda lo qual sabe por que este testigo sc haUo con 
el capitan Pcro Laso ---
Xliii. a la catorzena pregunta dixo que dice lo que dicho tiene e en 
ello sc afonnava e afonno e es la verdad para el juramento que hizo 
e lirrnolo Francisco Bclazquez ---
T". El dicho Xpoval de Vargas vecino de la villa de Trujillo testigo 
suso dicho jurado e prescntado por el dicho Diego Bravo en dicho 
nonbre e scyendo preguntado por las preguntas del dicho ynterroga­
rorio dixo e depuso lo scguiente ---
1. a la primera pregunta dixo que conoce al dicho scñor governador 
de año e medyo a esta parte e a los dcmas qontenydos en la dicha 
pregunta que los conoce de quynze o diez e scys mescs e a esta parte 
poco mas o menos de vista e habla e conversacion ---
Il. a la scgunda pregunta dixo que la sabc como en ella sc qontiene 
por que este testigo sc ballo presente quando el dicho scñor governador 
byno a esta villa ---
III. a la tercera pregunta dixo que la sabc como en ella sc qontiene 
por que cstc testigo fue vczino dc la di<ba villa dc Caçeres --­
llll. a la quarta pregunta dixo que la sabe como en ella sc conticne 
por que quando el dicho capitan Benyto Hurtado byno a la dicha 
villa cste testigo estava en ella e hera vezino e byo pasar {o preguntado 
en la pregunta qontcnydo -'---
V. a la quinta pregunta dixo que lo que desta pregunta save es que 
el capitan Benyto Hurtado byno al dicho vallc dc Vlancho los yndios 
naturalcs dc la ticrra matavan algunos españoles por los rnismos carni­
nos lo qual antes nunca abian fecho lo qual /fol. 16 v.f hera por 
las diferencías que los xpianos españoles tenyan vnos a los otros e que 
ha oydo dezir publicamente a muchas presonas que los mysmos yndios 
del valle mataron al capiran Bcnyto Hurtado e a muchos cspañoles 
que con el estavan e su gente tenya y por no sc velar e no por que 
el dicho scñor governador sc dixiesc que ovicse dicho ny ccho cosa 



a:guna ny esre teuigo tal cree por que. k tiene por buen xpiano reme­
roso de dios nuestro señor e de sus precetos e mandamyentos e · de­
seoso del seruicio de su magestad e que a todos tiene en toda paz e 
quyetud 
VI. a la sesta pregunta dixo que esre testigo vido como venyeron a 
esta dicha villa los qonrenidos en la dicha pregunta e oyo dezir que 

. venya por mandado del dicho Pedrarias Davyla a hazer todo lo qonte­
nydo en la dicha pregunta lo qual oyo dezir a presonas vezinos desta 
villa ---
VII. a la setima pregunta dixo que lo que desta p~egunta sabe es 
que el señor governador fue desta dicha villa a la cibdad de Leon y 
en el camino castigava a los yndios que aliava abyan sydo culpados en 
la muerte de los xpianos e a otros asegurava e que en su huyda servyo 
mucho a dios e a su magestad e fue bien general de la tierra lo qual 
este testigo sabe por que fue con el dicho señor gobernador --­
VIII. a la otava pregunta dixo que oyo dezir lo qontenydo en la 
dicha eregunta a muchas presonas vezinos de las cibdades de Leon e 
Granada---
IX. a la novena pregunta dixo que oyo dezir que el dicho señor 
governador avya fecho las deligencias nescesarias . que en tal caso se 
requieren e que en lo demas qontenydo en la pregunta que la save como 
en ella se contiene por que este testigo se hallo presente en la dicha 
cibdad a la sazon ---
X. a la dezima pregunta dixo que la save como en ella se qontiene 
porque este testigo vino con el dicho señor theniente Diego Mendez 
e vydo traer el oro e despachos para su magestad e lo ha visto enviar 
a casrilla con Garci Lopez de Cabrera ---
XI. a la onzena pregunta dixo que la save como en ella se contiene 
por que este testigo ha andado ayudar apacilicar e conqUistar la tierra 
por mandado del dicho tenyente ---
XII. a la dozena pregunta dixo que la save como en ella se qontiene 
por que si algunas cargas ovieran llevado este testigo lo sopiera e 
fuera publico ---
XIII. a la trezena pregunta dixo que oyo dezir lo contenydo en la 
dicha pregunta a muchas presonas de los que fueron co;, el dicho 
capitan Pero Laso e que por causa de lo suso dicho vbo muchos escan­
dalos e alborotos entre los vnòs españoles e otros e vbo muertes de 



onbres e se escandalizaron los señores naturaks de la tierra --­
/fol. 17./ Xliii. a la catorce pregunta dixo que diu lo que dicho 
tiene e en ello se afirmava e afirmo para el juramento que fizo e fir­
molo de su nonbre Xpoval de Vargas---
T". El dicho Alonso de Pareja testigo suso dicho aviendo jurado e 
seyendo presentada por el dicho diego bravo en el dicho nonbre e 
seyendo preguntado por las preguntas del dicho ynterrogatorio dixo 
e depuso lo siguiente ---
I. a la primera pregunta dixo que conosce al dicho señor governador 
demas de quinze años e a Diego Alvitez e Sevastian de Benalcazar de 
quatro o cinco años a esta parte e a Juan de Espinosa de quinze o 
diez e seis meses e de vista e habla e conversacion ---
li. a la segunda pregunta dixo que la sabe como en ella se contiene 
por que este testigo antes que venyese el dicho señor governador nunca 
este testigo ha visto alborotos ny escandalos ny bollicios --­
III. a la tercera pregunta dixo que la save como en ella se qontiene 
preguntado como lo save dixo que pon¡ue este testigo byo yr a los 
pobladores que fueron a fueron a poblar el dicho valle desde esta 
dicha villa e de aya arnigos suyos le envyaron a poblar el dicho valle 
desde el dicho valle e tenyan seguros los dichos yndios e que les syrvian 
muy bien ---
IIII. a la quarta pregunta dixo que oyo dezir lo contenydo en la 
dicha pregunta a muchas presonas vezinos desta dicha villa e de la clicha 
villa de Caçeres e que oyo dezir a Marcelo Criado que al presente es 
del señor governador y entonces hera criado de Hernando de Sayave· 
dra que le tuvo preso el capiran Salzedo que estava en el valle de galta 
por mandado del capiran Benyto Hurtado a el a e otros yndios que 
con el yvan y que k abya prendido pensando que yba por espia de la 
gente del dicho Hemando de Sayavedra e asy lo oyo dezir al dicho 
salzedo como lo abya prendido ---
V. a la quynta pregunta dixo que lo que desta pregunta save es que 
despues que el capiran Benyto Hurtado echo de la dicha villa a los 
pobladores que de antes en el estavan por causa de las de las diferen­
cias y discordias e alborotos que abya entre los vnos españoles e los 
otros los yndios naturales de la tierra matavan e acometian a matar 
algunos españoles lo qual fasra entonces nunca tal los dichos yndio• 
avyan hecho ·e que esto que hera publico e notorio e que oyo dezir a 



1111cbas presonas vezinos de este nuevo Reyno de Leon e ansy es pu­
blico e notorio que los yndios naturales del dicho valle de Vlancho 
tnataron al capiran Benyto Hurtado e a mud>os de los xpianos espa­
ñoles que con el estavan lo qual avya sydo por el mal Regimiento e 
mal recavdo e grandescuydo que el dic:ho capiran e su tenyente tenyan 
e por no se velar e no por que el dic:ho señor governador oviese fecho 
ny dicho cosa alguna para que JfoL 17 v.j de su presona se creyese 
ny se dixiese tan grand tnaldad e mentira e que sy alguno a dic:ho 
alguna cosa tocante a lo suso dicho en perjuicio del señor governador 
que lo ha dic:ho por encubrir algunas casas que venyan a hazer que no 
heran en seruicio de dios e de su tnagestad lo qual asi este testigo cree 
e tiene por muy cierto por que tiene ai señor governador por muy 
xpiano themeroso de dios e de sus precetos e mandamientos e deseoso 
de servir a su tnagestad e hazer lo que conviene a la tierra e que a 
todos los tiene e mantiene en mucha justicia e en toda paz e quieruJ 
entre los cristianos españoles e naturales de la tierra e que esto es lo 
que save desta pregunta ---
VI. a la sesta pregunta dixo que lo que desta pregunta sahe es que 
a este testigo vido como .venyan desta dic:ha villa el dicho capiran Diego· 
Alvitez e Sevastian de V enalcazar e juan Despinosa e o tros que en 
su conpañia venyan e oyo dezir que vinyeron por tnandalle Pedrarias. 
Davula e lo detnas quando en la dicha pregunta dixo que lo oyo dezir 
publicamente en esta dic:ha villa para que este testigo no vyo la yns­
trucion que para ello renya el dicho capiran Diego Alvitez --­
VII. a la setitna pregunta dixo que cree todo lo qontenydo en la. 
dic:ha pregunta por que enbiar al dicho Diego Alvitez fuera de la 
tierra por ser como hera capiran e persona que tnandava e de quyen 
se hazia mud>o caso fue muy bien proueydo e cree que se escusaron 
algun os escandalos que pudiera aher sy no se enbiara el di ebo Diego · 
Alvitez y en lo demas de yr el señor governador a lo qontenido en la 
pregunta sirvio mud>o en ello a dios nuestro señor e a su tnagestad 
e fue bien general de la tierra ---
VIII. a la orava pregunta dixo que oyo dezir lo quando en la dicha 
pregunta a muchas personas vezinos de la cibdad de Leon --­
IX. a la novena pregunta dixo que no la save por que este tes-· 
tigo estava en esta villa a la sazon e tienpo contmydo en la dichac 
pregunta 



X. a la dezima pregunta dixo IJ.Ie oyo dezir lo qontenydo en la dicha 
pregunta a muchas personas vezinos desta villa e de la cibdad' de Leon 
e vydo como vino a esta villa el dicho tenyente Diego Mendez de 
Y nestrosa por mando del dicho señor governador e bydo en esta villa 
el o"o e despachos que se truxo para su magestad e que desde aquy lo 
envio el dicho tenyente a su magestad con Garci Laso de Cabrera e 
ansy es publico e notorio ----

XI. a la honzena pregunta dixo que la sabe como en ella se qontiene 
por que pasa asy en verdad e es publico e notoriò lo en la pregunta 
contenydo ----
/fo!. Hi.¡ XII. a la dozena pregunta dixo que la save como en ella 
se conriene por que algunas urgas llevara este testigo lo supiera que 
fuera publico en esta dicha villa ---~ 

XIII. a la trezena pregunta dixo que la save como en ella se qontiene 
por que este se hallo presente a todo ello e vido el dicho mandamiento 
qontenydo en la dicha pregunta e por causa de lo S'~so dicho vbo 
muchos escandalos e confusion entre los españoles e naturales de la 
tierra e que fue mucho en servicio de dios e de su magestad e en mucho 
dapño de la tierra ---

Xliii. a la catorzena pregunta dixo que dize lo que dicho 11ene en 
las preguntas antes de esta e en ello se añrmava e afirmo e esta e la 
verdad para el juramento que hizo e firmolo de su nonbre Alonso de 
Pare ja. 

T". Yo el dicho Francisco de Medina escrivano publico suso dicho 
testigo presentada en la dicha causa por parte del dicho diego Bravo 
aviendo jurado en forma de derecho e seyendo preguntado e aclarando 
my dicho por las dichas preguntas del dicho ynterrogatorio e por cada 
vna dellas digo lo syguiente ---

1. a la primera pregunta dizo que conoze a los en la pregunta qonte­
nydos al dicho señor governador de vn año a esta parte poco mas o 
menos e al dicho Diego Alvitez e Sevastian Benalcazar de tres año> 
a esta parte e a Juan de Espinosa puede aver quatro años poco mas 
o menos de vista e habla e conversacion ----

Il. a la segunda pregunta digo que lo que desta pregunta se es que 
despues que el dicho señor governador fue a la cibdad de Leon donde 
yo estava cesaron todos los bollicios y escandalos y alteraçiones Y 



muerte de honbres. que de antes. avya entre los xpianos españoles que. 
en la dicha tierra estavan ----
III. a la tercera pregunta dixo que lo que desta pregunta se es que 
yo byne al dicho valle de Vlancho con el dicho capitan Benyto de 
Hurtado y en conpañia de la gente que con el vyno e que quando 
llegamos vn pueblo de xpianos que se dezia la villa de Caceres en el 
qual avra tenyente alcalde e Regidores los quales estavan "";ny poblados 
segund hera publico e notorio por mando de Hemando de Sayavedra 
y que se sirvian de los yndios naturales de. la tierra del dicho valle 
los quales estavan pacificos o seguros e esto es lo que se desta pre­
gunta---

IIII. a la quarta pregunta dixo que lo que desta pregunta se es que 
byno a el y el dicho Capitan Benyto Hurtado segund dicho es por 
mandado del dicho governador Pedrarias Davyla e por su Capitan e 
con fasta ochenta onbres poco mas o rnenos e algunos yndios naturales 
de la provincia de Leon que venyan para servicio de los cristianos e 
llegado que fue al dicho valle le hizo ciertos Requerirnientos al 
thenyente alcaldes e Regidores que ally estavan para que dexasen la 
villa e se fuesen donde su capitan Sayavedra estava poniendoles para 
ello ciertas penas compeliendoles por justicia o des que no lo quisieron 
hazer los prendio e los echo fuera de la dicha villa e del dicho valle de 
Vlancho en lo qual asya hazer redundo en rnuchos escandalos e alvo­
rotos entre los dichos españoles vnos a otros y los señores jfol. 18 v./ 
naturales de la tierra viendo la diferencia que los vnos xpianos tenya­
mos con los otros se alteraron e alzaron muchos dellos e no querian 
seruir a los xpianos los quales este testigo•s.abe por que asy lo vio e 
se ballo presente a lo que dicho ha ---
V. a la quynta pregunta del dicho ynterrogarorio dixo que lo que 
desta pregunta sabe es que oya dezir que el dicho valle de vlancho a 
donde yo hera vezino que los yndios naturales de la tierra matavan 
por los camynos algunos xpianos españoles lo qual oya dezir a algunas 
personas que yban desde esta villa al dicho valle e ansy mismo supimos 
ally la muerte de los cpianos que estavan poblados en la villa de nati­
vidad que hera en puerto de Cauallos por dicho de ciertos xpianos 
que ally venyeron de los vezinos de la dicha villa de la Natividad que· 
se escaparon e ansy mismo s.abe e vyo que. por estar a mal recaudo 



c:ksruydados e por no se velar los vezinos del dicho valle e pueblo 
que se dezia villa hennosa los yndios naturales del dicho valle e otros 
comarcanos dieron denoche sobre nosotros e. mataron al dicho capiran 
a tenyente Benyto Hurtado e a treynta e tres xpianos españoles los 
diez e ocho mataron en el dicho pueblo e los demas por los caziqueo 
e asy mysmo nos mataron mas de rreynta cavallos e fueron feridos e 
descalabrados otros diez o doze cristianes e mataron muchas piezas de 
yndios manços e yndias que nos servyan que mandamos e Robandonos 
toda la ropa e vestidos e otras cosas que tenyamos ponyendo fuego a 
los bohios e los xpianos que quedamos nos fuymos a la cibdad de 
l...eon donde ,por causa de lo suso dicho estava la tierra e los naturales 
delia de muy mal arte e alterada que hordenavan de matar a los 
cristianes e sabe este testigo e asy es publico e notorio que la caUSd. 
de estar la dicha tierra alterada e de como estava e otras muchas pro­
vincias avya sydo la muerte de los dichos xpianos españoles que asv 
avyan estado poblados en el dicho valle por llegar como llegava la 
noticia de los dichos yndios e lo savyan e que este testigo no cree que 
tal cosa el señor governador dixese por que de su presona se creyese 
que el fuese la causa de la muerte de los xpianos ny oviese hecho ny 
dicho cosa nynguna que [e perjudicase porque este testigo tiene al 
dicho señor governador por buen xpiano temeroso de Dyos nuesrro 
señor e de los precetos e mandamyentos e seruydor de su magestad 
e deseoso de t~r a todos en toda paz e concordia y en justícia e que 
sy alguna petsona alguna cosa abya dicho que perjudique a la honrra 
del señor gobemador cree este testigo que seria por encobrir sus 
Ruyndades y maldades de la tal persona e no porque tal cosa rupie.!< 
en el señor governador por que no es de creer otra cosa nenguna --­
VI. a la sesta pregunta dixo que oy dezir a muchas presonas e asy 
es publico e notorio que el dicho capitan Diego Alvitez vyno a esra 
dicha villa por mandado /f~. 19./ del governador Pedrarias de 
avila pero que a lo que venyan o no a este testigo no lo save ---­
VII. a la setima pregunta digo quc lo que desta pregunta se es que 
el señor governador fue a la dicha cibdad de Leon e oyo dezit a pre­
sonas que con el fueron que por el camyno havia castigado a los yndios 
que avia podydo aver que no han sydo en la muerte de los xpïanos 
e que en dlo el señor governador simo a dios nuestro señor y a su 



magestad e fue bien de la tierra e que lo demas qontenydo en la dicba 
pregunta que no lo sabe ---

. VIII. a la otava pregunta digo que la se como en ella se contiene por 
que es asy verdad e yo me balle presente en la cibdad de Leon el 
tienpo contenido en la pregunta e lo by y es asy publico e notorio -­
IX. a la novena pregunta digo que oy dezir publicamente en la 
dicha cibdad de Leon como el señor governador avya mandado hazer 
o se havian fecho las deligencias que su magestad manda que se hagan 
contra los semejantes yndios que estan alçados e son reveldes e lo demas 
qontenido en la dicba pregunta de como en ella se qontiene por que lo 
by e me balle presente a la sazon en la dicba cibdad de Leon e que ansy 
!e paresce a e~te testigo que fue servicio de dios e de su magestad e bien 
de la tierra en hazerse de la manera que el seño< governador lo ptoue­
yo e mando que se hiziese ---

X. a la dezima pregunta digo que la se como en ella se qontiene 
por que este testigo venya por escrivano del dicho señor tenyente e vyno 
con el desde la dicha cibdad de Leon a esta villa de truxillo e byo el 
oro e despachos que yban para su magestad e ansy mysmo byo como 
de esta villa lo lkvo Garci Lopez de Cabrera en vn navyo del dicho 
señor theniente para su magestad e ansy es publico e notorio lo en la 
pregunta qontenydo ---

Xl. a la honzena pregunta digo que la se como en ella se qontiene 
por que ansy lo he visto hazer como la pregunta lo dize y es público 
e notorio enesta dicba villa e que save e es publico e notorio enesta 
dicha villa e que sabe y es publico que despues que el dicho señor te­
neyente byno a esta dicha villa se han conquistado e pacificado y echo 
de paz muchos pueblos de yndios que de antes estavan alçados e avsen· 
tados de sus haziendas e pueblos en deseruicio de dios e de su magesrad 
e agora estan muy pacificos e seguros en sus casas syrviendo a los 
xpianos a quyen estan encomendados lo qual ha sydo mucho servicio 
de dios e de su magestad e grand bien de la tierra ---
XII. a la dozena pregunta digo que la se como en ella se qontiene 
porque si algunas cargas se vbieran llevado yo lo supiera e fuera pu­
blico e notorio enesta dicba villa por que por ser el camino como es 
muy largo e la tierra por donde han de pasar mucba parte delia esta 

de mal harte no se enviaryan yndios cargados ny aun descargados sy 



no fuese yendo xpianos españoles con ell os por la seguridad del ca­
myno 
XIII. a la trezena pregunta digo que lo que desta pregunta se e~ 
que el capitan Benyto Hurtado /foL 19 v.f dando. conquystando 
ciertas prouincias que esta en el valle de' Galta tuvo noticia de la gente 
de Hemando de Sayavedra e del dicho capitan Pero Laso e de la 
gente que con el andavan conquistando a otra prouncias e pueblos e 
tomando posysyones e como lo .supo le envio vn mandamyento por el 
qual k mandava lo conthenido en el mandamyento desta dicha p:e­
gunta e como supo que estava er. vn pueblo que se dize Peçocura cero 
de donde el andava fue alia .con toda la gente que consygo llevava 
con proposito de le prender por que ansy lo publicava a el e a los que 
en su conpañia truxese e como fue al dicho pueblo donde estava el 
dicho capitan Pero Laso todos los vnos españoles e los otros se es­
candalizaron e alteraron e ovieron ciertos recuentros en que murio vn 
xpiano de los del dicho capitan Pero Laso lo qual fue en mucho dañ<> 
de la tierra e de los naturales delia e grande alboroto e confusyon asy 
entre los xpianos españoles como entre los yndios efue del seruiçio d~ 
dios e de su magestad lo qual que ansu e dicho e declarado en esta 
pregunta se por que lo vy porque yo andava entonces con el dicho 
Capitan Benyto Hurtado ---
Xliii. a la Catorze!ta pregunta del dicho ynterrogatorio digo lo 
que dicho tenho en las preguntas antes desta e que esta es la verdad 
de lo que se para el juramento que tengo hecho en que me alirtno e 
firmelo de my nonbre Francisco de Medina escriuano ----
T". El dicho Slonso de Carmona testigo presentada en la dicha 
causa por parte del dicho Diego Bravo, aviendo jurado en forma de 
derecho e seyendo preguntado por las preguntas del dicho ynterroga· 
torio dixo e declaro lo seguiente ----
I. .a la primera pregunta dixo que conosce al señor governador 
Diego Lopez de Salcedo puede aver vn año poco mas o menos e al 
dicho Capitan Diego Alvitez puede aver dos años e al dicho Savasrian 
de Benalcazar puede aver tres años o al dicho Juan dc Espinosa puedc 
aver quatro años 
Il. a la segunda pregunta dixo que la save como en ella se qon­
tiene por que es a todos publicos e notorios 'l!le despues que byno el 



dicho señor governador. cesaror¡ todo~ los bollicios. alborptos y. escan­

dalos que en. la tierra avya -. ---
III. a la terura pregunta dixo que lo que esta pregunta sabe es que 
este testigo vino al dicho valle. de Vlancho con el dicho Capitan lk­
nyto Hurtado y en conpañia de la gente que con el vyno e que quando 
llegaron al dicho valle hallaron poblado vn pueblo en que se dezia 
Caceres de. la frontera en la qual avya tenyente alcalde e Regidores 
los quales estavan ally poblados por mando de Hernando de Saya­

vedra /foL 20./ e se sirivian de los. yndios naturales de la tl'erra dt! 
dicho valle los quales estavan pocificos e seguros e esto es lo que de 
esta pregunta sabe ---
III!. a la quarta pregunta dixo que lo que de esta pregunta sabe <s 
que byno ally el capitan Benyto Hurtado segund dicho <s por man­
dado del dicho governador Pedrarias Dauyla e con hasta ochenta 
onbres poco mas o menos e trayan algunos yndios naturales de la 
provincia de I..eon que venyan para servicio de los xpianos e llegado 
que fue al dicho valle hizo ciertos requyrirnkntos al theniente alcalde 
e Regidores quea ally <stavan para que dexasen la villa e ~ fuesen a 
donde su capitan Sayavedra estava ponyendoles para ello ciertas penas 
conpeliendoles por justicia y des que no lo quisieron hazer los prendyo 
e los hecho fuera de la dicha villa o del dicho valle de Vlancho en lo 
qual asy hazer redundo muchos escandalos e alborotos entre los dichoo 
españoles vr¡os con otros y los señores naturales de la tkrra vkndo la 
diferencia que los vnos xpianos tenyan con los otros se alteraron e 
alçaron muchos dellos e no queria servir a los xpianos lo qual este 
testigo save por que asy lo vyo e se hallo presente a lo que dicho 
ha---
V. a la quynta pregunta dixo q~ lo que desta pregunta, save es que 
oyo dezir en el dicho valle de vlancho a dondt este testigo hera vezino 
que los yndios naturalts de la titrra matavan por los caminos algunos 
xpianos lo qual oyo dezir a algunas personas que yban desta dicha 
villa al dicho vallo lo qual de antes nunca este te>tigo oio ni oyo dezir 
que tal heziesen e ansy mysmo supo este. testigo la muerte de los 
xpianos que estavan poblados en la villa de la Natividad que hera en 

puerto de Cavallos por dicho de ciertos xpianos que ally venyeron de 
los vezinos de la dicha villa que se escaparon e ansy mysmo sabe e 
vyo que por tstar a mal recavdo descuydados e por no se velar los 



vezinos del dicho valle e pueblo <pu se dezia villa Hermooa los yndios 
naturales del dicho valle e otros cornarcanos dieron denoche en nos· 
otros e mataron al dicho capitan e tenyente Benyto Hurtado e a treynta 
e tres xpianos poco mas o menos los diez e ocho los mataren en el 
dicho pueblo e los detnas por los caciques e asy mysmo mataren mas 

de treynta cavalles e fueron heridos e descalabrados otros diez o doze 
xpianos e mataron muchas personas de yndios mansos e yndias que 
nos servyan quemandonos e rovandonos toda la ropa e vestides e otras 
cosas ~ tenyamos ponyendo fuego a los boyos e los cpianos que 
quedamos nos fuymos a la cibdad de Leon donde por causa de lo suso 
dicho estava la tierra e los naturales delia de muy mal arte o alterada e 
que hordenavan de matar a los xpianos e sage este testigo e ansy es 

publico e notorio <pu la causa de estar la dicha tierra alterada e de 
mal hatte como estavan a otras muchas prouyncias avya sydo .[a muerte 
de los dichos xpianos españoles que asy abyan estado ¡:<>blados en el 
dicho valle por llegar como llegava a noticia de los dichos yndios e lo 
sabyan e que este testigo no cree que tan grand maldad el señor g<> 
vemador cumpliese para que de su persona se creyese que le fuese 
jfol. 20 v.j la causa de la muerte de los xpianos ny oviese dicho ny 
hecho cosas alguna que le perjudicase por que este testigo tiene al 
dicho señor governador por vuen cristiano temeroso de dyos nuestro 
señor e de sus poeçetos e mandamyentos e servydor de su magestad e 
deseoso de tener a todos en toda paz e concordia y en justiçia e que si 
alguno cree este testigo que seria por encobrir sus Ruyndades e mal· 
dades de la tal persona e no por que tal cosa cupiese en el señor go· 
vemador por que no es de creer otra cosa ninguna ---
VI. a la sesta pregunta dixo que ouo dezir a muchas presonas e ansy 
es publico e notorio que el dicho capitan Diego Alvitez e los demas 
qontenydos en la dicha pregunta byno a esta dicha villa por mandado 
del dicho Pedraias Davila pero que este testigo no sabe a que se venyan 
my a que no 
VII. a la setima pregunta dixo que lo que de esta pregunta sabe es 
que el señor governador fue a la cibdad de Leon e que oyo dezir a 
muchas personas de los que con el yban sydo en la muerte de los 
>pianos e a· otros asegurandolos e pacificandolos e que en lo asy hazer 
siruio mucho en ello a dyios e a su magestad e fue muy grand bien 

general de toda la tierra ---



VIII. a la otava poegunta dixo que la save como en ella se contiene 
por que este testigo stava a la sazon en la dicha cibdad de Leon < 
vido pasar asy rodo lo qonterudo en la dicha pregunta e es publico e 
notorio ----
IX. a la novena pregunta dixo que la save con>o en ella se contiene 
¡>oiqUe este testigo oyo dezir que el dicbo señor governador avya hecho 
diligencias que en tal caso se Requieren e su magestad manda que se 
baga e sy hechas byo este testigo que los envyo a castigar con el capitan 
hemando de soto e otros muchos españoles que fueron en su conpa· 
ñia a la dezima pregunta dixo que la sabe como en ella se qontiene 
por que 'este testigo es vno de los que venyeron con el dicho capitan 
Diego Mendez de ynestrosa a traer el dicho oro e despachos para su 
magestad e bio como desta dicha villa se enbio con Garci Lopez de 
Cabrera---
XI. a la honzena pregunta dixo que la sabe como en ella se qontiene 
por que este testigo lo ha visto asy pasar e es vno de los que han andado 
ayudar a conquystar e pacificar la tierra e traerla debaxo del seruicio 
de dios nuestro señor e de su magestad ----
XII. a la dozena pregunta dixo que la sabe como en ella se qontiene 
por que este testigo nunca ha visto llevar carga alguna al dicho señor 
governador ny de otra presona alguna por que si las vbieran llevado 
este testigo lo supiera e fuera publico e notorio ----
XIII. a la trezena pregunta dixo que oyo dezir a muchas presonas 
que fueron con el dicho Benyto Hunado al valle de Agalta que topa­
ran en el camyno a vn capiran que se dezia Pero Laso que yba de esta 

villa con gente a conquistar el dicho valle y que as.v topados el dicho 
Benyto Hurtado hizo ciertos ~rimientos al dicho Pero Laso que 
se saliese de la tierra e se fuese e no anduviese mas por ella e que por 
esta causa vbo entre ellos alborotos y escandalos e muertes de honbres 
e lo demas qonterudo en la pregunta que no lo sabe --­
Xliii. a la catorzena pregunta dixo que dize lo que dicho ha e en 
ello se afim>ava e afirmo e es la verdad e lo que save para el juramento 
que hizo e lirmolo de su nonbre Alonso de Cartnona ---
T". El dicho Alonso Carrasco testigo presentada por el dicho Diego 
Bravo aviendo jurado segund fonna de derecho e syendo preguntada 
por el dicho ynterrogatorio e por las preguntas del dixo e depuso lo 
syguiente ---



I. -" la primera pn;gqnra dixo que çon~ a .los en la pregunra qon­
tenydos al dicho señor gobernador de diez e nueve años a esra parte 
poco mas o menos tienpo. e a los dichos Diego Alvitez de mas de 
veynte años e al dicho Bena I caçar de quinze o diez e se is años e al 
dicho Juan Despinosa de cinco a seis años a esra parte de vista e habla 
e conversacion ----
Il. a la segunda pregunra dixo que la save corno en ella se contiene 
pregunrado como la. save dijo que asy ha visto e sabe que es verdad 
que pasa cojo en la dicha pregqnra se qontiene como persona que 
esrava en esra villa al tienpo que el dicho señor governador a ella 
vyno e syenp!J' despues a,ca ha estado en esta villa e fuera deiÍa en la 
cibdad de Leon donde el dicho señor governador fue y este testigo 
en su co~ñia e que asy es publico e notorio ser verdad como en la 
dicha pregunra se qontiene ---
III. a la terçia pregunra dixo que lo que de esta pregunta sabe es 
que desra villa fueron ciertos españoles a fundar e hazer vn ·pueblo en 
el valle de vlancho e para ello llevaron señalados alcaldes e Regidores 
e escrivanos e que despues desde a ciertos dias e meses byo este testigo 
como se, volvieron los que avyan ydo a poblar e dixieron como Benyto 
Hurtado por mando de Pedrairas Davila. e como su capiran abya 
jfol. 21 v.j venydo al dicho valle de Vlancho con gente e abya 
echado de la dicha villa que tenyan poblada los que fueron de esta 
villa de Truxillo e la despoblaron e por fuerça e contra su voluntad 
loo echaron delia e de rodo el dicho valle e les fueron forçosos bolberse 
a esra dicha filla e que esto fue asy muy publico e notorio en esta viii·. 
y en toda la tierra por que en echo de verdad ----
IIII. a la quarta pregunta dixo <¡Ue dize lo q11e dicho ha en la pre­
gunta antes desta e que lo demas qontenydo en la dicha pregunta 
que lo oyo dezir muy publican:ente a mucha pr<>onas de los vezinos 
de esta dicha villa como otros que benye=on con el dicho Benyto Hur· 
rado quando despoblo la di<ha villa e que. asy fue muy çublico -
V. a la quinra pregunta dixo que de antes que el dicho Benyto Hur­
tado despoblase la dicha villa hiziese lo qontenydo en las preguntas 
antes desra vydo este testigo muchas vezes venyr a esra villa vno e dos 
españoles que dezian que venyan de la cibdad de Leon e asy mysmo 
vydo venyr otros vno e dos solos que venyan por memajeros desde el 
dicho valle de Vlancho a esta villa con ral e les oyo dezir que 



toda la tierra estava de paz e les hazian los yndios buen rescivimiento 
e asy mesmo lo oyo dezir a Juan Correa e Cristoval de la torre que 
fueron desta villa a la dicha cibdad de Granada e que ha visto este 
testigo que despues que el dicho Benyto Hurtado byno al dicho valle 
obo ent"' los naturales de la tierra muchos bollicios e escandalos basta 
que le mataron como es publico e notorio lo qual nunca este testigo 
vido e que biense acaescido de antes e lo oyo dezir publicamente que 
los yndios dezian que querian mas seruirles a los que desta villa fuereon 
a poblar la dicha villa que no al dicho Benyto Hurtado e por que 
estaba mal contentos del hizieron lo que hizieron en lo matar con los 
demas españoles e que oyo dezir este test'igo a los xpianos españoles 
de su conpañia del dicho Benyto Hunado que si ellos tovieran buena 
vela e guarda e recavdo que avn que los yndios los acometieran que 
no los mataran ·e avn que si bynieran que en ellos ahya vuena guarda 
e Recavdo que no les acometieran e como los acometieron pero qut 
como vieron que estavan descuydados e repartidos muchos dellos por 
los caciques hizieron lo que hizieron e los mataron e por lo que dicho a 
cree bien este testigo que los dichos yndios hizieron lo c;ue hizieron e 
mataron al dicho Benyto Hurtado e los demas esp•ñoles de su con· 
pañia e que save este testigo que el señor governador Diego Lopez de 
Salcedo no tobo culpa ny ny es a cargo de nada dello mas antes sabe 
e cree este testigo que el dicho señor governador creyera que el dicho 
Benyto Hunado e los de su ronsejo tenyan necesidad de socorro e 
de otra cosa que el por ser como es temeroso de dyos nuett:o señor e 
seruidor de su magestad e persona de conçiençia e por hazer /fo!. 22./ 
lo que bera obligada a seruir a su magestad luego como desenbar::o 
en esta villa fro<Urara del en persona yr a poner rremedio en ello 
pe: o como aqui dezia e dix o e fue muy publico e notorio e verdad que 
no heran vastantes todos los yndios del mundo para "'systir al dicho 
Benyto Hurrado e su gente sy estovieran concerrados e arecado por 
ser como beran muchos el dicho reñor governador creo que asy fuera 
que entendyo primero en lo que convenya a la gobernacion e bien de 
esta villa e vezinos delia que hera bien menester e acabado de hazer 
seguir su viaje como lo bizo para la dicha villa donde el dicho Benyto 
hurrado estava poblado e desde alli a las cibdades de uon e Granada 
a lo poner todo devajo del seruicio de su magestad comò lo hà heclio 
e hizo e que sa be este testigo como ptesona · de vista que esta fue la 



voluntad del dicho señor governador e no orra e que vydo que desque 
el dicho señor governador llego al dicho ;valk de Vlancho e alio 
muerto al dicho Benyto de Hurtado e a los demas y el pueblo despo­
blado que lo syntio mucho como persona seruidor de su magestad e 
que por tal como en la pregunta se qontiene conosçe este testigo al 
dicho señor governador antes e agora por que le vee e haze obra dello 
e que esto es lo que sabe desta pregunta ---
VI. a la sesta pregunta dico que la save como en ella se qontiene 
preguntado como lo save dixo que por que este testigo stava en esta villa 
quando el dicho Diego Alvitez vyno e por que vyda este testigo el poder 
que el dicho Diego Alvitez traya del dicho Pedrarias e la ynsrrución e 
asy mesmo los Requerimientos que traya echos para el theniente e Regi· 
miento desta dicha villa e que no se acuerda este testigo byen todo 
lo que se contenya en las dichas escripturas pero quea a lo que se lt 
aruerda hera mucha parte dellas comenzando al dicho tenyente e ius­
tiçia e Regimiento e metiendoles t<mores para en la dicha villa estovitse 
devaxo de la governacion del dicho Pedrarias e orras muchas cosas de 
que al presente no se aruerda pero que se Refiere a las dichas escrip­
turas que el dicho Diego alvit<z truxo < que esto es lo que save de esta 
pregunta 
VII. a la aetima pregunta dixo que vytndo el dicho Diego Alvit<z 
dt la manera qu< byno que le parece a este t<stigo que por htvitar 
escandalos e albiritis en la tierra que fue byen hecho que el dicho 
señor governador peov<yese como proveyo en tchallo delia al dicho 
Diego Alvitez < que cree bien que el dicho señor Gobernador sy lo 
enbyo fue por hevitar alborotos y <scandalos e muertes de onbres que 
se podieran Recrecer e no por otra cosa e qu< vydo este testigo como 
d dicho señor /fol. 22 v./ gobernador se partio e fut a las dichas 
cibdades de leon < provincia de nycaragua e que por donde quyera 
que yba e a los pueblos de yndios que ll<gaba proruraba e procuro de 
los tra<r de paz e hazer amystadts con ellos para que veniesen tn 
conoscimitnto de nuestra santa fee catolica < estar devaxo de la ovi­
diencia de su magestad e conversion dt los tspañoles e que asy vido 
<ste testigo que el dicho señor govtmador sienpre lo hizo por el dicho 
camino e en <sta villa e despues qu< llego a la dicha cibdad de l.eon 
e prouinçia de Nycaragua e que sav< <ste testigo que por yr el dicho 
señor governador como fue a las dichas cibdadts dt l.eon < Granada 



e provincias de Nycaragua e villa de Caceres e toda la tierra por donde 

fue sirvio mucho a dios nuestro señor e a su magestad e fue mucho 

bien e paz para la tierra e españoles e naturales delia por que donde 

hera menester castigo dava e donde hera menester paz los apaciguaba 

camynaba mucho e que vido que toda la tierra quedava muy contenta 

con la yda dei dicho señor governador è que save este testigo que 

segund la tierra estaba alborotada por la muerte del dicho benyto hur­

tado sy el dicho governador no fuera alia e aver que otros caciques 

estavan de paz se revelaran e que los que han estado y estan revelades 

con ver que los españoles han ydo e benydo por el dicho camyno esta 

clara que las alas que tenyan se le an quebrado e sera cabsa para a 

mas presto venir de paz lo qual no hiziera viendo que los españoles 

se estavan quedos en sus casas e no osavan anclar por la tierra e que 
esto cree bien este testigo por que esta asy muy claro e por que conoce 

la condicion de los yndios ---

VIII. a la otava pregunta dixo que oyo dezir lo qontenydo en la 

dicha pregunta en la cibdad de úon e que asy fue y es muy publico 

e notorio que paso como en la dicha pregunta se qontiene e que sa& 

que con la ida del señor gobernador se apaciguo mucha parte dello 

como dicho ha en la pregunta antes desta e en las otras preguntas 

ya dichas ---
IX. a la novena pregunta dixo que la save como en ella se qontiene 

preguntada como lo save dixo que por que lo vido e se ballo presente 

a todo lo en la dicha pregunta qonknydo en la dicha cibdad de úon 

e que parescio a esk testigo que en hazer e provrer el dicho seño,­

governador lo qontenydo en la dicha pregunta que hizo servicio a dios 

nuestro señor e a su magestad e fue en gran bien de toda la tierra e 

paz e sosiego delia e fue dar causa que los yndiru no tomasen alas 

para conrra los españoles de la tierra ---

jfol. 23./ X. a la dezima pregunta dixo que la sabe como en ella 

se qontiene preguntada como lo sabe dixo que pon¡ue este testigo fue 

vno de los españoles que venyeron con el dicho knyente y con el oro 

e despachos que el dicho señor governador enbyo a su magestad e vydo 

que paso asy como en la dicha pregunta se contiene e asy ts e fue muy 

publico e verdad ---
XI. a la onzena pregunta dixo que la save como en ella se contiene 



preguntado como la save dixo que por que lo ha visto que paso asy como 
en la dicha pregunta se qontiene e asydo presente a ello --­
XII. a la dozena pregunta dixo que nunca ha visto pasar lo en la 
dicha pregunta qontenydo por que sy oviera pasado e los dichos yndios 
ovieran llevado algunas cargas del dicho señor govrmador o de otra 
persona alguna que este testigo lo oviera visto como vezino de esta 
villa e que ha estado p:esente a todo no ostante que el oyo dezir es­

rando en la cibdad de Leon hablando sobre la benyda de los yndios 
que bynieron los españoles e dixo hablando "con Pedro de los Rios e 
con otras personas que aquellos yndios que enviaban que heran para 
que si la tierra por aca estoviese alçada e Revelada <!U< ayudasen a lo> 
esptñoles a la conquista e a pazificar e se favo!eciesen con ellos e que 
a esto los enviaba e no a otra cosa por que hera <eruicio de dios nues­
tro señor e de su magestad ----
XIII. a la trezena pregunta dixo que oyo dezir lo qontenido en la 
dicha pregunta a muchas presonas asy de los que fueron desta dicha 
villa como a otros que fueron con el dicho Benyto Hurtado e que asy 
fue y es muy publico que paso como en la dicha pregunta se qontiene 
e que le paresçe a este testigo que no haze~ el dicho Benyto Hurtado 
lo que hizo y en dar lugar e cavsa que se matasen los españoles que fue 
en deseruicio de dios nuestro señor e de su magestad e no en bien de 
toda la tierra ny avn de los naturales delia ----
Xliii. a la catorzena pregunta dixo que dize lo que dicho ha en las 
preguntas antes desta e que se afirmaba para el juramento que hizo e 
firmolo de su nonbre Alonso Carrasco -~--
E asy tornados e Recebidos los dichos e depusiciones de los dichos 
testigos en la manera que dicho es antel dicho señor alcalde y en pre­
sencia de my el dicho escrivan.o parescio el dicho Diego Bravo en el 
dicho nonbre e pidio al dicho señor alcalde le mande dar dos trasladcs 
de lo suso dicho cerrados e sellados en publica forma en manera que 
baga fee para los enbiad en lo> navyos que al presente estan surtos 
/fo!. 23 v.f en el puerto desca dicha villa a !os J<"ñores oydores de 
la avdiencia Real que Resyden er. la cibdad de S1nto Domingo porque 
asy conviene al derecho e justicia del dicho señor governador ---­
E luego el dicho seño~ alcalde mando a my el dicho escrivano sacase 
dos traslados de la dicha probança e se los diese al dicho Diego Bravo 
cerrado e sel\ado en manera que haga Iee por que el los enbie a los 



<lichos señores oydores o a donde quisiere e por bien toviere testigos 
Francisco de Mosquera e Francisco Ximenez vezinos desta dicha 
villa ---

E despues de lo suso dicho en la dicha villa de ttuxillo diez e 
ocho dias del mes de mayo e del dicho año yo el dicho escrivano 
saque los dichos dos treslados e e se los di cerrados signados e sellados 
en publica forma al dicho Diego Bravo los quales van ciertos e corre­
gidos e concertados con este oreginal syendo presentes por testigos a 
lo ver sacar e corregir e concertar con el dicho oreginal Francisco de 
Mosquera e Gonzalo de Ribera vezinos desta villa y el dicho señor 
alcalde lo firmo de su nonbre en los dichos traslados ---

E despues de lo suso dicho en la dicha villa de T ruxillo diez e seis 
dias del mes de março de myle e quinientos e veynte e nueve años el 
magnifico señor Diego Lopez de Salçedo governador en estas parte• 
por su magestad mando a my el dicho escrivano sacase vn traslado de 
la dicha provança e se la diese cercada e sellada en publica forma en 
manera que haga fee el qual dicho treslado yo d dicho Francisco Me­
dina escrivano fize sacar corregir e conçertar con el oreginal siendo 
presente por testigos a lo ver sacar e corregir e conçertar Alonso Des­
pinosa e Xpoval de Uanes estantes en esta dicha villa ---

E despues de lo suso dicho veynte e tres dias del mes de mayo del 
año de mill e quinientos e veynte e nueve años el dicho señor gover­
nador pidio que le sacase otro treslado de la dicha probança la qual 
saque a su pedimiento e se la di cerrada e sellada en manera que hiziese 
fee siendo presentes por testigos a la ver sacar corregir e concertar con 
el oreginal Bernaldino de Maça algoazil e Pedro dt Mantelos vezinos 
desta dicha jfoL 24./ villa. va escrito entre Rellglones o diez diego 
e o diz creya e va enmendado o diz que el . vala e va tesrado o dezia 
Pedro e o dizia tierra e o dizia quarta e o dezia qual vido e vido e o 
dizia y la sabe como en ella se contiene no le enpeza la . e en fee de 
lo qual y del dicho testimonio lo fize escrevir segund que ante mi paso 
e lo fize de mi nonbre e lize aqui este mi signo a tal en testimoruo de 
verda el 

Francisco de Medyna escrivano publico (firma rúbrica) 



(Al dorso dice:) 

t Provança por parte del señor governador Diego Lopez de Salçedo 
sobre muchas cosas que convenian 
esta vista dos vezes 


